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Botrány
A reakció rázuhant a váiasztá- 

íjkra és súlya alatt összetört a par- 
iamentárizmus. A nemzeti párt tör- 
vér.yteleimek mondja az uj törvény- 
hozást és a bojkott álláspontjára he- 
ivv.-.kedik. A parasztpárt haragja ki- 
eiit-: .szíelhetőbb talán, de a kamara 
a: 'talányózó jellegét nem ismeri el. 
K / étién egy pártja sincs a sokfelé 
a vHidt i;['pozíciónak, amely a több- 
- egei való együttműködést lehetsé­
gesnek tartsa. Take Jon esen kis cso­
portja, is nem támogatni, de meg- 
elfeaezni fogja a kamarában. Akik 
bemennek a kamarába és akik kint 
maradnak egy képen érzik, hogy 
nincs keresni valójuk azon a hajón, 
amelyet Bratianu kormányoz. Ez a 
hajó még nem merült el, de elme­
rülhet, mert az árbocról leszakadt a 
kilátó kosár és nem. lehet tudni, mi­
kor és hol fenekük meg a zátonyon.

Marán a királyhoz intézett távira­
tiban botránynak bélyegezte a vá­
lasztásokat és gyásznapnak azt a 
: apót, amelyen Bratianuék liberaliz­
musával győzelemhez jutott a cen­
tiül izmus. A hevesen eláradt liberá- 
üzmus az állami élet legjobb erejét 
söpörte ki a törvényhozásból, de 
M miu érthető elfogultságban a kiso­
dort erők között csak azt látja, amely 
E. lélyt jelenti. Maniu természetesen 
egész terjedelmében látja a katasz­
trófát. de mint régi parlamenti em­
ber elsősorban a politikai katasztró­
fáért sajnálja a román nemzetet, 
i fogy a választásokon nem csak a 
. -litikai felfogások csaptak össze, de 
összecsapott a keleti reakció a nyu­
gati haladással, arról egyelőre még 
o .1 beszél. Pedig tudnia kell és bi­
zonyosan tudja is, hogy a győze­
lemért ez a két irányzat harcolt és 
Erdély kiszorítása nem csak politi­
kai. de kulturális vereséget is jelent.

Érdekes, hogy a választási szé­
gyennek ezt a mélyebben fekvő 
zsarátnokát legelőször nem erdélyi 
politikus látta meg, akit nem lehet 
egyoldalú vonzalommal gyanúsítani, 
amikor síkra száll az igazságért, 
amely a választások szennyében el­
merült. Radulescu Metrunak hívják 
ezt a regátbeli újságírót és az „Ideea 
Europana“-ban mondja el súlyos 
kritikáját. Keményebben beszél, 
mint Maniu és messzebbre nézőén. 
A választások őszeriníe nem csak 
Romániának hoztak gyásznapot, 
hanem az egész világ demokráciá­
jának. És a botrány, amiről Maniu 
beszél, nem román botrány csak, 
de világraszóló. Mert a választások 
azt a kapcsolatot törték össze,
• mely még nem rég forrt ki a lel- 
M kből, de már izzóit benn ok és az 
lett volna a hivatása, hogy Romá­
niát a nyugattal kösse össze.

Radulescu Motru nem egyoldalú 
kritikus és a vereségért elsősorban 
azokat teszi felelőssé, akik a veresé­
get elszenvedték. Csúnya dolog, 
hogy az ellenzéket a kamarából 
kiszorították, de magára vessen, ha 
ez megtörténhetett. Az erdélyi nem­
zeti párt helytelenül fogta fel a fel­
adatát. A régi Románia demokrati­
kus elemei Erdély politikusaitól 
várták az újraépítést. Erdély nevelte 
azokat a politikusokat, akik a nyu­
gati szellem meghirdetői lehettek 
volna Romániában. Olyan politikát 
vart tőlük az uj Románia, amelyet 
az önzetlenség szélesebb ölelésre 
képesít. De ők erdélyi politikát 
csináltak, ebből a körből nem moz- 
B'iltak ki lés közben elfelejtették,

hogy a politikai hatalmon kívül van 
még más érték is, amiért harcolniok 
kellene. Harcolniok kellett volna a 
bojár-szellem ellen, amely hatvan 
esztendő óta űzi botránypolitikáját 
és clfalazta Romániát a nyugattól. 
De a partikulárizmus szelleme nem 
akart kibújni a maga szűk köréből 
és a hatvanéves botránynak nem 
lehetett más vége csak az, amit a 
választás hozott

Talán túlságosan rideg ez az íté­
let, de nem egészen igazságtalan. Mi 
nem becsüljük le az ellenzék néző­
pontjait, de mi se mondhatunk mást, 
csak azt, hogy az országok jövendő 
életét nem azok a mozgalmak hatá­
rozzák meg, amelyek visszatérő vo­
nalban magában az országban indul­

nak meg, hanem azok, amelyek 
kifelé törekszenek, hogy beleforrhas­
sanak a nyugati országok mozgal­
maiba. Az egy helyen való megma­
radás több a botránynál, nemzeti 
szerencsétlenség az. És aki az orszá­
got ebből a megrögzöttségéből ki­
mozdíthatná, de nem mozdítja ki, 
akármilyen nemesek is a motívumai, 
mégis csak felelős a bajokért, ame­
lyek emiatt az országra szakadnak. 
Mindebből pedig az a tanulság, hogy 
az erdélyi pártok nem húzódhatnak 
vissza ős nem elég, ha csak az ura­
lomra jutott liberálizmust buktatják 
meg a passzivitásukkal, harcolniok 
kei!, hogy meghódítsák Románia 
kultúrája számára azt az utat, amely 
nyugat felé vezet.

### wm tafnok-kormáay
Bratianzs az ellenzék távolmaradása esetén 
Presan tábornoknak adja át helyét. Kormány- 

válság a nemzet! párt döntése miatt 7
ban híreket lansziroznak Constanti- 
neseu földmivelésügyi miniszter be­
tegségéről, amely hosszabb külföldi 
gyógykezelést tett szükségessé. Con- 
stantinescu csoportja azonban annyira 
megszilárdult, hogy kilépésével a 
bokmányból liberális párt legnagyobb 
részét is eltávoiitaná. Bratianu Jonsl 
miniszterelnök, akit a király is egyre 
sürget a koncentráció létrehozására, 
a helyzet súlyosságát felismerte és 
kijelentette, hogy amennyiben az 
ellenzék a parlament munkájában 
valóban nem vesz részt, a helyzet 
konszolidálása érdekében hajlandó 
helyét átengedni. Politikai körökben 
ezekután

Az Uj Kelet tudósítójától

A nemzeti párt ismert döntése, 
amely a legélesebb harcot jelentette 
be a kormány ellen, a politikai hely­
zetet akut krízis elé állította. A ha­
tározat alkalmas alap az egységes 
ellenzéki blokk megteremtésére. A 
parasztpárt már magáévá tette a 
nemzeti párt álláspontját és minden 
kilátás megvan, hogy a demokrata­
blokk kivételével minden ellenzéki 
frakció a két vezető ellenzéki párt 
taktikáját teszi magáévá a kormány 
ellen meginduló kampányban. Va­
sárnap, a parlament megnyitásának 
előestéjén az ellenzéki pártok vezé­
rei értekezletre ülnek össze Buka­
restben, amelyen véglegesen hatá­
roznak a taktikai eszközökről. Az 
értekezletet azért tartják meg az 
utolsó estén, hogy a kormánynak 
legyen alkalma az egységes fellé­
pést bármilyen módon meghiúsí­
tani.

A liberális sajtó egyre többet 
ir a kormány engedményeiről, 
melyeket a nemzeti pártnak 
tenni hajlandó az együttes kor­

mányzás érdekében.
Kormánykörökben remélték, hogy 
az ellenzék más elhatározásra jut 
és nem helyezkedik Bratianuval 

, szemben a legintranzigensebb állás- 
i pontra. Már azt is tudni vélték, hogy 
I a nemzeti párt hajlandó együttmü- 
í ködésről tárgyalni és ezért a : liberá- 
! lis párt körében bombaként hatott 

a kolozsvári döntés, amely végkép 
széjjeltépett minden reményt a bé­
kés kibontakozáshoz. A. liberális 
párt tagjainak nagyrésze uj helyzet 
előtt áll és beavatottak szerint Con­
stant! nescu tábora" egyetlen nap 
alatt óriási mértékben megnöve­
kedett.

Az Epoca szerint, amely az ellenzéki 
demokratablokk egyik vezérorganu- 
ma, a nemzeti párttal való megegye­
zés engedékeny hívei ma már a 
liberális párt háromnegyed részét 
teszi ki. Sőt azt is tudni vélik* hogy 
maga a miniszterelnök is közeledik 
ehhez az állásponthoz. A liberális 
párt radikális csoportja a Vintiiisták, 
erélyes ellenakciót fejtenek ki és 
épen a változott hangulatra való tekin- 

1 tettel sürgősen le akarnak számolni 
a jobboldali megalkuvókkal. A kor­
mány sürgős átszervezését követelik, 
hogy ilyenformán kiküszöböljék a 
kabinetből Constant!nescut. Lapjaik-
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nyílt kormányválságról beszélnek,
Mert tudják, az ellenzék elhatá­

rozása megmásíthatatlan. A parla­
ment megnyitó ülésén egyetlen ellen­
zéki párt sem vesz részt, a követ­
kező üléseken, a mandátumok igazo­
lásával kapcsolatban csak azért fog­
nak felszólalni a pártvezérek, hogy 
tiltakozó deklarációikat felolvassák. 
Azután elhagyják a parlament ülé­
seit és parlamenten kívüli akciót kez­
denek. Énnek az akciónak a körvo­
nalai is kezdenek kibontakozni. A pa­
rasztpárt körében a gyulafehérvári 
kongresszus megismétlését tartják 
szükségesnek és ezt a tervet a nem­
zeti párt vezetőinek nagyrésze is 
magáévá tette. Az erdélyi nemzeti 
párt nagyfoníosságu határozatának 
utolsó pontja kimondja a gyulafe­
hérvári pártkongresszus egybehivá- 
sát alkalmas időben. Azok akik aki- j 
rály intencióiról információkat sze- [ 
reztek, ugv tudják, hogy az uralkodó ! 
nem engedi az eseményeket idáig 
fejlődni. Ezt tudomására is hozta 
Bratianunak, aki nyomban kijelen­
tette, hogy szükség esetén lemond és 
azt ajánlja, hogy ,utárnia

a király Presan tábornok elnök­
lete alatt [hivatalnok-kormányt 

nevezzen ki
Ellenzéki politikusok véleménye 

szerint ez a hivatalnok-kormány nem 
más, mint Bratianu utolsó ütőkár­
tyája, amellyel a maga, illetve a tör­
ténelmi pártok uralmát megakarja 
menteni. Bratianu már akkor tábor­
nok- kormánnyal fenyegette meg az 
ellenzéket, amikor az nem akart részt- 
vonni a választásokon, ügy tudják, 
hogy ennek a kormánynak Vaitoianu 
tábornok is tagja lenne, akinek sze­

mélyéhez elsősorban a király ragasz­
kodik. Ezek a hírek és tervek az 
egész politikai közvéleményben nagy 
izgalmat okoztak és feszült várako­
zással tekintenek a közeli nanok ese­
ményei elé.

A trónbeszéd
A parlamentet hétfőn nyitják meg. 

A tegnapi minisztertanács már a 
trónbeszéd szövegével foglalkozott és 
általánosságban megállapította annak 
tartalmát. A trónbeszéd először rá 
fog mutatni a választások eredmé­
nyére, majd meg fogja szabni a kor­
mány külpolitikájának irányait, végül 
az uj ülésszakban tárgyalás alá ke­
rülő törvényjavaslatokat fogja felso­
rolni.

fA demokratablokkot is átszervezik
A Jorga és Take Jonescu veze­

tése alatt álló parlamenti csoport, 
amely a választások alatt mintegy 
félellenzéki magatartást tanúsított és 
mindenkor a békés közvetítő szere­
pét töltötte be, az utolsó napokban 
uj orientációt keres. A közvetítés 
sikerült, a nemzeti párt és a paraszt­
párt a legélesebben száll Szembe a 
kormánnyal. A demokratablokk, amely 
a ‘kormány megrendült helyzetére 
való tekintettel ilyenformán magára 
maradt, most célszerű átszervezéssel 
akar újból elhelyezkedni. A demok­
rata pártkörben tegnap értekezlet 
volt, amely a párt reorganizációjá­
nak kérdésével foglalkoztak. Nincsen 
kizárva, hogy az utolsó percben ez 
a csoport^ is csatlakozik az ellen­
zékhez.

A nemzeti párt és a parasztpárt 
értekezletei

Bukarest, március 22. (Rador.) A 
nemzeti párt végrehajtóbizottságát 
folyó hó huszonheíedikére Bukarestbe 
összehívták, hogy véglegesen hatá­
rozzanak parlamenti magatartásukról.

Huszonheíedikére hívták össze a 
parasztpárt végrehajtóbizottságát is.

HéJJas Iván
Kecskemét képviselőjelöltje

A jogvédő liga a politikai 
akciószabadság megsér­
tése ellen. A szociálisták 

mandátuma
Az Uj Kelet tudósítójától.

Budapest, március 23. Az ellen­
zéki lapok megírták, hogy Klebels- 
berg Kuno belügyminiszter bizalmas 
leiratot intézett a főispánokhoz és 
polgármesterekhez és ebben meg­
hagyta, hogy a választások tarta­
mára az ellenzéki politikusokat rend­
őri megfigyelés alatt tartsák. A sza­
badságjog e megsértése ellen foglalt 
állást a jogvédő liga mai ülésén. Az 
ülésről komünikét adtak ki, amely­
ben megállapítják, a kormány 
valóban utasította a rendőrséget, 
hogy az ellenzéki poütikusokat vi­
déki kőrútjaik alkalmával meg­
figyelés alatt tartsák. A liga szerint 
a kormánynak ez a rendelete durván 
megsérti az akciószabadságot és fél­
reérthetetlenül szoros összefüggésben 
van a rendőrségnek a rendzavarok­
kal szemben tanúsított passzív ma­
gatartásával.

A szociáldemokrata párt akcióba 
lépett és megkezdte a választási har­
cot a kormány ellen. Klebelsberg 
belügyminiszter nyilatkozott a szo­
cialisták aktivitásáról és azt mon­
dotta, a kormány el van készülve rá, 
hogy a szocialista képviselők a par-
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lamentben éles kritikát fognak gya­
korolni.

A politikai élet érdekessége még, 
hogy a dunaparti parlamentből a 
nemzetgyűlés költözködni készül. Ko­
moly formában felvetődött az a gon­
dolat, hogy az uj nemzetgyűlés a 
régi képviselőházban tartsa meg ülé­
seit. Az ötlet Bili Tamás volt főis­
páné, Eleinte idegenkedtek ettől a 
gondolattól, később azonban a kor­
mánykörében is az a vélemény ala­
kult ki, hogy a kicsiny Magyaror­
szágnak költséges fényűzés fentartani 
a nagy parlamenti adminisztrációt.

És végül: Kecskemét dicső szü­
löttjét Héjjas Ivánt, az orgoványi 
hőst jelöli az egységes párt prog­
ramjával a kecskeméti választókerü­
letben. A kecskeméti és környékbeli 
gazdákból egy küldöttség jelent meg 
Gömbösnél, akit arra kért, hogy az 
egységes párt Héjjast jelöli képvise­
lőnek Kecskeméten.

Antanteíieiiorzés alatt 
a kisantanS államai
Milyen feltétellel kap kölcsönt 
Lsngyeíorság, Jugoszlávia és 

Románia
Az Uj Kelet tndósitój

Parisból jelentik. Itteni politikai 
körökben úgy tudják, hogy Poincare 
mégis csak elmegy Génuába. Ott­
marad az első fontosabb ülések vé­
geztéig. Végleges döntés erről majd 
csak a londoni szakértői konferencia 
után történhet. A pillanatnyi francia 
felfogást a ,,Temps“' cikke jellemzi. 
A kormányhoz közelálló lan azt Írja, 
hogy a génuai értekezletre nem is 
annyira a békeállapot helyreállítására 
mennek a világ államai, inkább azért, 
hogy ott egymással nyílt csatába 
megütközzenek. Mindenki a maga 
szabadságát és a maga barátait fogja 
védeni. Ezt a felfogást a ,,Temps“ 
azzal okolja meg, hogy rámutat arra 
a nyilvánvalóan angol részről szár­
mazó tervre, hogy Lengyelországot, 
Romániát, Jugoszláviát és bizonyos 
mértékben Csehszlovákiát is támo­
gatni fogják, de csak oly feltételiéi, 
hogy

ezek az országok vessék alá 
magukat a szövetségesek ellen­

őrzésének.
Ez az ellenőrzés az adórendszerre 
és a vasutakra vonatkoznék. A terv 
nagyjában a következő : Az említett 
államok mindegyikében a kormány 
pénzügyi és adminisztrációs reformo­
kat javasol, amiket a parlamentek 
elfogadnak. Hitelt ezek az államok 
csak a reformprogram keresztülvitele 
esetén kapnának. Szó lenne egy 
pénzügyi tanácsról, amely véleményé­
vel a hitelműveleteknél mértékadó 
volna, az előlegek helyes felhasz­
nálására felügyelne és szükség ese­
tén külföldi szákembereket vonna 
be a nyilvános munkák reorganizá­
lására.

Az államok kölcsöneik fedezé­
sére biztosítékot és zálogot ad­
nának és ezek a zálogok ujjonan 
létesített vagy már íennáló szer­
veknek az ellenőrzése alatt 

állanának.
Ilyen ellenőrző szerv például Szer­
biában az állami egyedárusitó szerv. 
A „Temps“ azt írja, hogy' Francia- 
ország nem fogadhatja el a tervet, 
amely egész sor felügyelet alatt álló 
államot kreálna. Azt reméli, hogy a 
terv leleplezése elegendő lesz arra, 
hogy az angoloknak ezt az ellenőrző 
szándékát csirájában megölje.

Fo

Tavaszi kirándulás Palesztinába
A bukaresti Palesztina -híva tál társas kirán­
dulást rendez. Mibe kerül az ut Palesztinába

Az U] Kelet tudósítójától

megtekintő-

tgyverszünet lesz a 
kisázsias fronton

Páris, március 22. (Rador.) A há­
rom szövetséges külügyminiszter tár­
gyalása folyamán megegyezett a kis- 
ázsiai kérdésben. Elhatározásaikat köz­
ük a konstantinápolyi, angorai és at­
héni kormányokkal s felszólítják őket, 
kössenek fegyverszünetet és pedig a 
csapatok maradjanak meg a most meg­
szállva tartott vonalakon, kivéve az 
előretolt csapatokat, a két arc vonal 
között 2 kilométernyi semleges" zóna 
legyen. A fegyverszünetet egyelőre Mésa kolóniákat, kirándulás a ^Tábor- 
három hónapra kössék meg, azutáni* Kegyre, ahonnan Nazarethbe utaznak
meghoszabbitandó.

Közölte nemrég az Uj Kelet, 
hogy a bukaresti Palesztina-hivatal 
nagyszabású társaskirándulást ter­
vez Erec Jiszraelba. A kirándulás, 
melyre már eddig is sokan jelentkez­
tek, valószínűleg áprilisban lesz, a 
végleges indulási időt azonban a 
résztvevők többségének a kívánsága 
szerint fogják megállapítani. Az elő­
készületekre vonatkozólag a buka­
resti Palesztina-hivatal körlevélben 
értesítette az érdeklődőket. Eszerint 
minden résztvevőnek legkésőbb áp­
rilis hetedikéig meg kell szereznie 
az útlevelét. Egy családnak csak 
egy útlevél szükséges. A vízumokat 
a Palesztina hivatal fogja megsze­
rezni, ha a tulajdonos a könyrvöcs­
kével együtt a szükséges összeget 
beküldi. Egy palesztinul vizűm ára 
román útlevélre 400 lei, más állam­
polgároknak 450 lei, a Palesztinából 
való visszatéréshez szükséges vizűm 
szintén 450 leibe kerül. A bukaresti 
angol konzulátus legújabb hirdet­
ménye szerint az ókirályság, Besz- 
arábia és Bukovina a csernovici kon- 
zulátoshoz tartozik, míg Erdély és 
Bánát útleveleit a kolozsvári konzu­
látus láttamozza.

Constanza—Jaffa
A kirándulótársaság tagjai Constanzán 

szállanak hajóra. A hajójegy ára Jaf- 
fáig a résztvevők számától függ. Ha 
sokan utaznak, a Serviciu Maritim 
Román külön hajót bocsát a kiránduló 
társaság rendelkezésére. A gőzösön a 
legkényelmesebb berendezés s kiszolgálás 
van, a harmadosztályú utasok is ágyat 
kapnak.

Külön hajón a menetdij:
I. osztályon ellátással . . 9000 lei
II. „v „ . . 4500 „

III. ellátás nélkül 1500 „
Harmadosztályú utasoknak a menet- 

díjon kívül ötszáz leire van szükségül: 
az utón való élelmezésére. Abban az 
esetben, ha a kirándulók száma kiesiny 
lesz, a társaság a Serviciu Maritim 
Román olyan hajóján fog utazni, mely 
Alexandriába indul. Ez esetben a bu­
karesti Palesztina-hivatal megegyezik a 
hajózási vállalattal, hogy a gőzös Jaf- 
fáig folytassa útját, máskülönben az 
Alexandrái— jaf fai utat vasúton kell 
megtenni, ami húsz órai utazást jelent. 
A hajón, ha a kirándulók többsége úgy 
kívánja, rituális konyha lesz, ami az 
ellátást jelentékenyen megdrágítja, mert 
külön szakácsot, főző- és evőeszközöket 
kell beszerezni. Ha az utazóknak csak 
csekély része kivan kóser élelmezést, 
fedezniük kell a költségtöbbletet. A 
bukaresti Palesztina-hivatal biztosiíja az 
érdekelteket, hogy ebben a kérdésben 
a legmesszebbmenő figyelemmel lesz a 
kirándulók kívánsága iránt.

Utiprogram.
Erec Jiszraelben tizenhat napig fog 

tartózkodni a kirándulótársaság, hogy 
az ország minden jelentékeny vidékét 
megtekinthesse. A palesztinai tartóz­
kodás programja a következő:

Első nap: megérkezés Jaffába, a 
város megtekintése.

Másnap reggel: Jaffa és Tel-Aviv 
megtekintése. Ebéd után a társaság 
automobilon Mikvé-Jiszrael érintésével 
Rischon-le-Cion kolóniára utazik s itt 
tölti az éjjelt. —

Harmadik nap: automobilon meglá­
togatják Nész-Cionah, Ekron és Recho- 
bot kolóniákat. Rechobotből,

a negyedik napon vonattal Zichron- 
Jákob és Chedava kolóniákba utazik a 
társaság.

Ötödik nap: vasúton Haifába men­
nek a kirándulók a város 
sére.

Hatodik nap: kirándulás a Karmel- 
hegységbe.

Hetedik nap: vonattal meglátogatják 
Gemach kolóniát, innen bárkán a Tibe- 
riás-tavon át Tiberiásba utaznak.

A nvolcadik és kilencedik napon 
meglátogatják Milchamie, Daganjah,

Tizedik nap: Kocsin kiutaznak Mer- 
chavjah kolóniára, hogy megtekintsék a 
chalucok által épített országutakat. 
Innen vonattal térnek vissza Haifába.

Tizenegyedik nap: vasúton Jeruzsá­
lembe mennek a főváros megtekintésére.

Tizenkettedik és tizenharmadik nap: 
Jeruzsálem intézményeinek meglátoga­
tása.

Tizennegyedik nap: automobilon 
Jeriehoba s a Holt-tenger partjára utaz­
nak.

Tizenötödik nap : vasúton Tel-Avivba 
utaznak és innen autón Petach-Tikvába.

Tizenhatodik nap: Visszatérés Jaffá­
ba, hajőraszállás.

Mibe kerül az utazás?
Ez az útiterv csak ideiglenes s eset­

leg megváltoztatható. Egy kiránduló 
som köteles ragaszkodni határozott út­
irányhoz. A palesztinai tartózkodás 
ideje alatt minden kirándulónak a leg­
teljesebb mozgási szabadsága van. Nem 
köteles meghatározott szállodában lakni, 
kijelölt helyen meghatározott menüt 
étkezni. Ha valakinek például ismerősei 
vannak Jeruzsálemben, akiknél lakást 
és ellátást kap, természetesen nem kö­
teles a társaságnak külön fizetni. Aki­
nek rokonai vagy speciális érdekei 
vannak Palesztinában és minden idejét 
azok körében akarja tölteni, csak az 
utazási költséget fizeti be. Az étkezés­
nél is mindenki önállóan intézkedhetik. 
Mindenki csak azt fizeti meg, amit tény­
leg közköltségen fogyaszt.

A palesztinai tartózkodás költségve­
tése a következő :
Elsőosztályu hotelben lakás, ét­

kezés, fürdő személyenként 600 lel.
Másodosztályú heteiben lakás, ét­

kezés, fürdő személyenként 360 lói.
Harmadosztályú - hotelben lakás, 

étkezés, fürdés személyen­
ként * 260 lei.

Ebéd délben vagy este II. osztályú
vendéglőben 90 lei.

Reggeli 6q lei.
Szoba II. oszt. szállodában egy

éjszakára " 90 lei.

Az országban való utazás autón és 
vasúton az egész tizenhat nap alatt 
másodosztályú utasoknak körülbelül öt­
ezer leibe kerül, harmadosztályú uta­
soknak háromezerötszáz leibe. A társa­
ságot a bukaresti Palesztina-hivatal egyik 
bizalmi embere kiséri el útjára, aki ,a 

j kirándulásokat vezeti s a társaság tag- 
! jairől gondoskodik, hogy mindenkinek 
! a kívánsága teljesüljön. A kirándulás 
i számadásait ő vezeti s a társaság min­

den tagja bármikor ellenőrizheti azokat. 
A bizalmi ember útiköltségeit az összes 
résztvevők arányosan fizetik. Ez az 
összeg legfeljebb kétszáz lei lehet sze- 
mélyenkint.

Végeredményben az egész ut költ­
ségvetése a következő :
Utazás első osztályon, lakás ellá­

tás I. osztályú hotelben oda- 
visszautazás 18000 lei.

Lakás, élelmezés Palesztinában 8400 lei. 
II. oszt. utazás az országban 5000 lei. 
Útlevél i860 lei.
A kirándulás vezetőjének 200 lei.

Ossszen: 33450 lei.
Másodosztályú utazás g’őzkajón-

oda és vissza ‘ 9000
Élelmezés és lakás Palesztinában 5040 
II. osztályú utazás az országban 5000 
Útlevél 1850
A kirárdulás vezetőjének 200

Összesen: 21090
Harmadosztályú utazás oda és 
, vissza 3000

Étkezés jövet-menet 1000
Étkezés és lakás Palesztinában 3640
III. oszt. utazás az országban 3500
Útlevél 1850
A kirándulás vezetőjének 200

Iri.

és itt megszállnak.

Összesen : 13190 lei.

Aki ellátásról és lakásról önmaga gon­
doskodik, annak útiköltsége a következő : 
Harmadszotályu utazás 3000 lei.
Útlevél 1850 lei.
A kirándulás vezetőjének 200 lei.

Összesen : 5050 lei,

A kirándulás minden résztvevőjének 
legkésőbb március 31-ig az útiköltséget 
a romániai cionista szervezet pénzügyi 
osztályához be kell küldeni. (Deportamen- 
tul financial' al Fedarafiei Sioniste Bucu- 
regti, strada Lipscani 90.)

Nyomorgó rrnipbányiszÉ
Sztrájk-per a hadbíróság előtt.
Akik csak látják a kenyeret.
Egy kölcsönkért kabát története

Az Uj Kelet tudósítójától

A szociális nyomorúság elképesz­
tően szomorú tükre markánsan raj­
zolódott ki a mai hadbirósági tár­
gyaláson, ahol néhány lerongyolódott 
munkás, éhesen, kissé szédülve a 
sok meghurcoltatástól állott, hogy 
feleljen a bíróság előtt egy állam­
ellenes bűntényért: egy sztrájkról, 
amelyet azért proklamáltak, mert az 
éhség már leverte őket a lábukról, 
mert már nem bírták tovább.

A sztrájkot a felsőbánya: arany- 
bányászok, mintegy hatszázan, még 
1920 október huszonegyedikén prok- 
lamálták. Történt ugyanis, hogy a 
bányászok, akik különben is az állam 
legrosszabbul fizetett alkalmazottai, 
1920 júliusától még azt a csekély 
fizetést sem kapták meg, amely járt 
nekik és igy elképzelhetetlen nyo­
morba kerültek. Egyik memorandu­
mot a másik után küldték fel az 
államhoz, de még választ sem kap­
tak. Mikor az éhség aztán már olyan 
fokot ért el, liogy a bányászok ha­
gyományos türelme is elfogyott, el ­
határozták, hogy még egy utolsó 
kísérleteiét tesznek. Még egy memo­
randummal fordultak az államhoz, 
de erre sem kaptak érdemleges vá­
laszt. Akkor azután proklamálták a 
sztrájkot.

Kilenc napig tartott ez a sztrájk. 
Nem fegyveres hatalommal verték le. 
Azt nem is lehetett volna. Az éhes 
ember vakmerő. Megígérték nekik, 
hogy rövidesen folyósítani fogják az 
elmaradt fizetéseket, egy csekély 
összeget adtak azonnal nekik és erre 
vették fid a munkát.

A megtorlás csak azután követ­
kezett. Mikor a munka már rend­
szeresen folyt, elfogták a bánya 
tizenegy - bizalmiférfiát, Nagyváradi-.! 
kísérték és több mint egy hónapon 
keresztül fogva tartották őket. Ez 
idő alatt a kisgyermek-halandóság 
szokatlan arányokat öltött Felsőbá­
nyán. A hatszáz munkás közül mint­
egy százötvenet elbocsátottak a 
sztrájkból kifolyólag és későbben 
szabadlábra helyezett bizalmiférfiakat 
is csak nehezen vették vissza. Most 
azután hadbíróság elé állították őket.

A tárgyalást reggel kilenc órakor 
nyitotta meg Radulescu ezredes-el­
nök. A vádat Avram százados­
ügyész, a védelmet pedig Román 
Valér dr. ügyvéd képviselte. A jegyző 
felolvassa a vádiratot, amely szerint 
a tizenegy bizalmiférfi, névszerint: 
Társi Lajos, Szaszaván János, Ko­
vács Sándor, Fehér János, Kiss 
Sándor, Budenbac János, Budász 
Mihály, Bálint László, Kupás Antal 
és Jedenák Márton a sztrájkra való 
ösztönzéssel és titkos gyűlések tartá­
sával veszélyeztették az állam biz­
tonságát.

. A vádirat felolvasása után egyen­
ként kezdték meg a vádlottak kihall­
gatását. Csupa szánalmas, összetört 
ember, nagyon egyformán vallanak. 

I Talán csak abban van közöttük ellé- 
I rés, hogy a saját nyomoru- 
i ságukat mindennél feketébbnek fes 
I tik. Az első vádlott Társi Lajos. Az 
j elnök kérdésére elmondja, hogy a 
\ sztrájkot senkisem proklamáita. Az 
j magától robbant ki.
: Nem kellett felszólitani

-- Mégis, ki volt aki felszólította a 
sztrájkra ?

Nem kellett minket felszólitani. 
Egyszerre tettük le a csákányt.

—• Mi volt az indító oka a sztráj 
nak 1J

l

V-

A vádlott kissé kesernyésen nevet.
— Nem politika kérem. () nem. A 

gyomrunk. Már nem bírtuk tovább a 
koplalást.

—■ Titkos gyűléseken jelen volt ?
— Nem kérem, semilyen titkos 

gyűlésen. 1920-ban, amikor még a szo­
cializmus fennállt Romániában, voltam 
taggyűléseken, de azok nem voltak 
titkosak.

— Az előkészítésben nem vett 
részt ?
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— Nem. De nem is mi készítettük 
ezt elő.

Aztán a többiek. Mind egyformán 
(■1 ismétli a kérdésekre ugyanezeket a 

leleteket. Bálint László bővebben pró­
bálja megmagyarázni a sztrájk okát.

Huszonhat éve vagyok Felső - 
Lányán bányász. Tizenhároméves gye­
rek korom óta dolgozom. Do nem 
hazudok tekintetes bíróság, ha azt 
mondom, hogy kétszer sem laktam még 
ktenigazában jól. Ma is tizenöt meg 
busz leies napibérek mellett robotolunk. 
Nekem is hat családom van. Hát hogy 
tartsam ezt el húsz leiből ?

Hát a sztrájk előtt mit csinált?
Ugyanazt, mint most. Hajnalban 

négy órakor felkeltem, hogy robotba 
menjek. Elővettem egy kis korpakonye- 
: ■hogy megegyem. Nem lehetett. Fel­
ébredt mindig egy kicsi. Úgy siránko­
zott : Apám, éhes vagyok, adjál kenye­
ret . . . Mit csináltam volna, odaadtam a 
kis darabka kenyeret, rántottam egyet 
a nadrágszijjon és elmentem üres gyo­
morral. Ezt csináltam kérem én is, meg 
a többi bányászok is.

A kölcsönkért kabát
Egy másik munkás ócska, csupafolt 

téükabátban állt a vádlottak ketrecében. 
Elmondta, hogy a sztrájk már csak a 
tehetetlenség fegyvere volt. Nem akar­
tak ők kárt okozni, de úgy sem tudtak 
volna dolgozni már, annyira el voltak 
gyengülve.

Magamról már nem is beszélek, 
mondotta — de nőm lehetett nézni 

az asszonyok meg a gyerekek rettene­
té í szenvedéseit.

— Ezt már hallottuk 1 
— Nem lehet azt kérem elégszer 

ha L .i. Nem elég, hogy ruhánk nincs, 
- a rongyos kabátot, ami rajtam van, 
is ujy kellett kölcsön kérni, hogy el 
tudjak jönni, de a kenyeret is csak 
látjuk.

Mikor mindannyian elmondották val­
lásaikat, a bíróság a vád minősítése 

fel tt akart határozni. Hosszú tárgy aid­
s' G után abban egyeztek meg, hogy a 
tárgyalásokat ánriiis tizedikéig elnapol­
ják. A munkásokat, hazaengedték azzal 
a Lgv címezi eléssel, hogy dolgozzanak 
addig is és ne engedjék be ugratni ma­
gugat & hazafiatlan emberek uszításai­
nak. Aztán kivonultak a teremből. Csak 
1. y percig kóválygott még a levegőben 
i rettenetes kontraszt: nyomorgó arany- 
i vászok . . . Aztán az is elült, mert 
Liszt u ez már tradíció : Nem azé az 
i-rrnv aki bibánvássza.

Özletüíitozás miatt 
10—Z5°|o árenptadii!
Az Erdélyi Dív&íáföhágban 
Cluj, C, R. FiirdíjQitnd 22. 
(Hoííman cipőüzietéveí 
szemben). A raktáron 
levő összes kalap- és 
férfi divat cikkekből 
25 százalék árengedmény.

IzietsSozss miatt 
10—25% ÉFonggdniiÉni!

UJeisz és ápolnáe*
röí divaláruháza
tijbóS megnyiitü

BT,
ÜB5Z ü loinlF

cég aiat*, Cat. Rgc- m 
Ferdinand 6. s kára 
alatt, -a vott helyi­
séggel szemben, o

Kik mennek el Gémiába
Wanderüp szenzációs

— Az Uj Kelet tudósítójától —

A génuai konferenciáról ma a kö­
vetkezőket jelentik : Párisi lapoknak 
azzal a többszörös hírével kapcso­
latban, mintha Anglia és Franciaor­
szág inár megegyezett volna egymás­
sal, hogy az orosz kérdést a génuai 
tárgyalásokból kikapcsolják, nem fe­
lel meg a tényeknek. A „Berliner 
Tageblatt“ jól informált helyről közli, 
hogy

Anglia nem is gondol arra, hogy 
a génuai konferencián az orosz 

kérdést kiküszöbölje.
Kétségtelen, hogy az errevonat- 

kozó párisi jelentésok a francia kor­
mány sugalmazására kerültek nyil­
vánosság elé, mert a francia kormány 
arra törekszik, hogy a génuai kon­
ferenciának az útjába annyi akadályt 
gördítsen, amennyit csak lehet.

Hogy helyezik el a delegátusokat
Egy római távirat szerint a gé­

nuai konferenciára a már jelentett 
országokon kívül a következő beje­
lentések történtek.

Angolország száztíz delegátussal 
érkezik. Az angolok a Miramare 
kastélyban fognak lakni. Lloyd George 
és lord Garzon számára magánlakás­
ról gondoskodtak.

megbízottai

Belgium tizennégy megbízottal 
képviselteti magát, ezeket szintén a 
Miramareban helyezik eí. Ugyanitt 
nyolc svájci is lakni fog.

Franciaország még nem közölte a 
számát, a franciák a 

Savov-száUóbau lesznek elhelyezve.
Németország nyolctagú delegációja 

részben az Eden-,szállóban, részben a 
Bavaria-szállóban fog lakul.

Az olasz delegáció száztíz tagot 
számlái és a Bristolban meg a Splen­
did ben helyezkedik cl.

A japánok kereken száz embert 
küldenek. Ezeknek egy része Génuá- 
ban. másik része Pepiiben és a 
Riviéra mentén kap elhelyezést.

A norvégek nyolc emberrel, a 
svédek tízzel, a dánok tízzel, a hollan­
dok is tízzel szerepelnek.

Luxemburgból négy delegátus 
megy, Spanyolországból tizenöt, 
Portugáliából hét. Lengyelországból 
negyven. Oroszországból nyolcvan.

A magyarok száma hét, az osz­
trákoké hat.

Ott lesz még tizenkét jugoszláv, 
hat lett, huszonnégy eszilandi, hét

Hóstátí gyilkos 
a törvényszék előtt

Néhány pohár pálinka miatt 
A krakélerség áldozata

Az Uj Kelet tudósítójától

Kerülődül egy félév előtt történt, 
hogy Balog József hostáti legény, a 
Pap-utcában este tíz óra felé baltával 
megölte Hadnagy Albert napszámost. A 
gyilkosság annakidején nagy feltűnést 
keltett az egész varosban, mert mint 
ismeretes, annak elkövetésével egy 
kolozsvári rendőrt, kelesan Juont vadoi- 
íák. Rövidesen azonban kézrekeriilt a 
valódi gyilkos, akit a kihallgatás után 
az ügyészség fogházába zártak. A tár­
gyalást ma délelőtt tíz órakor nyitotta 
meg Pordea dr. törvenyszéxi bíró, 
tanácselnök. A vádat Xantopol ügyész, 
a védelmet pedig Giurgm János dr. 
ügyvéd képviselte.

Á tárgyalás megnyitása előtt fel­
olvasták az ügyészség vádiratát. A vád­
irat szerint a kérdéses napon két rendőr,, 
j, százhetvoiihárom ss ötszáztizenkottős 
gjfeflu, a Pap-utcában két vérbenfetrengő

nyilatkozata Párisban
litván, hét finn, két albán, huszonkét 
görög és huszonkét román.

Amerika megél Európa 
nélkül is

Megírta az Uj Kelet, hogy Ame­
rika nemhivatalos képviselője Génuá- 
ban Vanderlip bankár lesz. Tegnapi 
számunkban közöltük a kitűnő ame­
rikai pénzember cikkét, az újjáépítés 
lehetőségéről. Most Berlinből jelentik, 
Vanderlip Párisba érkezett és a „New- 
york Herald“ munkatársának a gé­
nuai konferenciáról a következőket 
mondotta:

— Európát egyetlen elméleti for­
mulával felépíteni nem lehet. Egyet­
len konferencia nem elég arra, hogy 
a nemzetközi dolgokat feltámogassuk, 
de a konferenciákat nem szabad le­
nézni, mert ezek terelik a figyelmet 
az idő problémái felé. Még, hogyha 
Génuában nem is sikerül az orosz 
problémát megoldani, az ottani tanács­
kozások jelentős eredményekkel vég­
ződhetnek.

Amerika magatartásáról ezeket 
mondotta Wanderlip.

— Nem vagyok barátja az elszi­
getelés politikájának. Meg keli gon­
dolnunk, hogy Amerika mégis jelent 
valamit a civilizáció szempontjából. 
De az a felfogás, hogy Amerika 
gazdasági élete Európától függ, téves. 
Valósággal nevetséges az a felfogás, 
hogy Amerika munkássága a kül­
földdel való viszonytól függ. Gazda­
sági téren inkább mint minden más 
nép a saját erőnkből is megmarad­
hatunk. Az elmúlt esztendőkben 
gyártmányúink kivitele nagyon kor­
látozott volt. de gabonát és élelmi­
szert ugyanannyit vittünk ki, mint 
azelőtt.

A szövetségeseket, mint látom, 
kellemetlenül lepte meg a megszál­
lási költségek számlája, amit benyúj­
tottunk nekik, de ne felejtsék el, 
hogy a rajnai megszállás nagyon 
sok pénzünkbe került és az amerikai 
nép már rég követeli, hogy a célta­
lan megterhelésektől szabadítsák 
meg. Ha Európában az a felfogás 
uralkodik, hogy.az Egyesült-Államok 
gazdaságilag az európai helyzet miatt 
szenved, ez tévedés. Régóta nem 
voltam ilyen optimista mint most. 
Hogy meddig tart Amerika jelenlegi 
európai politikája, nem mondhatom. 
Jóslásokba bocsátkozni korai volna. 
Amerika pénzt adott kölcsön Euró­
pának. Az adósság bizonyos ideig 
még fenáil. de nagy hibának tarta­
nám, hogyha követeléseinkről lemon­
danánk.

sen találkozott Haduagygyal, aki már 
egyedül volt és most akart azután 
elégtételt venni magának. Hadnagy 
azután bicskát rántott, mire Sevald 
elszaladt.

A sarkon tatáik:zott Balog József 
nevű barátjával, akinél balta volt és 
ennek elpanaszolta, milyen sérelem 
érte. Balog azonnal elégtételt akart 
venni, de nem találta Hadnagyot. Se­
vald azután visszament, újra találko­
zott Haduagygyal, aki bicskával rá ro­
hant és többször beleszarta. Többre 
nem emlékszik.

A két rendőr, amikor rendes kör- 
f útjában arra haladt el, mindkét embert 
I vérbe fagyva taláta. A rendőri nyo­

mozás során derült ki, hogy Balog 
József összetalálkozott Hadnagy gyai, 
aki már az eszméletlen Sevaldot 
húzta a kocsiút közepére, rárohant és 
baltájával agyonütötte. A rendőrség- 
rövid nyomozás után elfogta Balogot, 
aki a kihallgatás alkalmával mindent 
be is ismert.

után kihaii- 
A bíróság kér-

emberro akadtak. Az egyik Sevald 
Sándor napszámos, a másik pedig 
Hadnagy Albert szekeres volt. Mindkét 
ember arcán és fején súlyos, lapos 
tárgytól eredő zuzódások voltak. A ki­
hívóit mentők a sebészeti klinikára 
szállították okot, ahol azonban Hadnagy 
Albert még az éjszaka folyamán ki­
szenvedett.

Sevald Sándor néhány óra múlva 
visszanyerte eszméletét, úgy hogy a 
rendőrség megkezdhette a kihallgatást. 
Sevald elmondta, hogy este tiz órakor 
gyanútlanul ment haza, amikor szembe 
találkozott Hadnagy Albertiéi, aki egy 
cimborájával ment. Mindketten részegek 
voltak és minden ok nélkül belekötöt­
tek. Sevald a részeg emberek elől egy 
korcsmába menekült, de ezek oda is 
követték. Minden áron verekedést akar­
tak provokálni, azonban ez nem sikerült, 
mert Sevald a legnagyobb hidegvérrel 
tűrte a csipkelődéseket

Később Hadnagy Albert elállt ve­
rekedés! szándékától, de csak azzal a 
kikötéssel, ha Sevald iszik velük né­
hány pohár pálinkát. Savaid erre 
nem volt hajiadó, mire Hadnagy pofon 
ütötte. Seaid akkor kiment. Rövide-

A vádirat felolvasása 
gatták Balog Józsefet. . 
déseire Balog József csökönyösen ta- 
gadólag válaszolt. Elmondja, hogy a 
gyilkosság napján teljesen részeg volt 
ős igy még ha elkövette volna is a 
gyilkosságot, semmiért nem felelős, 
annál kevébé, mert hiszen egyáltalán 
semmire nem emlékszik.

A rendőrségen tett vallomására vo­
natkozólag kijelenti, hogy azzal nem 
azonosíthatja magát, mert ezt a vallo­
mást is ittas állapotban tette és igy tel­
jesen meggondolatlanul válaszolt min­
den feltett kérdésre. Utána Csorba Já­
nost hallgatták ki. Csorba János vallo­
másában elmondotta, hogy a gyilkosság- 
napján délután hat órától kezdve együtt 
volt Balog Józseffel, aki már akkor is 
részeg volt. Az este folyamán annyira 
berúgott, hogy képtelen volt felállni a 
székről. Este tiz órakor vált el tőle. 
Balog József ártatlanságát hangoztatja, 
mert emlékezete szerint Balognál nem 
volt balta, de ha lett volna is, olyan 
részeg volt, hogy valakit megölni kép­
telen lett volna.

Utána Máté Gergelyt és Máté Ger­
gely n ét hallgatták ki. Mindketten azt 
hangoztatták, hogy Balog József a kér­
déses szombaton teljesen részeg volt, 
olyannyira, hogy járni sem volt. képes. 
A" tanuk kihallgatása után a tárgyalást 
délután öt óráig felfüggesztették. ítélet 
holnapra várható.

— Szász Zoltán a bíróság előtt. 
Budapestről jelentik : Szász Zoltán és társai 
ügyében megindult a bírósági eljárás. 
Szász Zoltánt, Bánóczy Lászlót és Gergely 
Győzőt, a „Népszava“ munkatársát tudva­
levőleg azzal vádolják, hogy a Bécsben 
megjelenő „Jövő“ budapesti munkatársai 
voltak és a lapot Budapestről olyan infor­
mációkkal látták el, amelyek ártottak az 
ország hírnevének. A vádirat szerint erek 
az információk és cikkek súlyos rágalma 
kát tartalmaztak, a bíróság azonban a vád­
lottak védőinek azt a kívánságát, hogy 
tanúikat hallgassák ki, mert azok igazolni 
tudják a cikkeikben foglalt állításokat, el­
utasította, Különösen nagy hatással volt 
Vámbéry Rusztem, Szász Zoltán védőjének 
beszéde, aki többek között ezt mondotta : 
„kik a bűnösök, azok, akik panamákat és 
gyilkosságokat követnek ei, vagy az, aki 
ezeket megírja?“ A per tárgyalásának teg­
napi napján a védőbeszédek elhangzása 
után az. elnök felszólította a vádlottakat, 
hogy adják elő védelmüket. Szász Zol cm 
kijelentette, hogy részletesen akar beszélni. 
Az elnök úgy intézkedett, hogy védőbeszé­
dét a következő napon mondhassa el. Ger­
gely Győző rövid összefoglaló szavakban 
éles és bátor igazságokat mondott. —Ma­
gyarországot — mondotta —■ tényleg a 
legkritikusabb órában érték a külföldön a 
veszedelmes megbélyegzések. De nem tu­
dom véletlennek betudni, hogy amikor a 
delegáció másodszor indult ei, meggyilkol­
ták 3 „Népszava“ két szerkesztőjét: So ­
mogyi Bélát és Bacsó Bélát. Amikor egy 
pénzügyi bizottság jött az országba, hogy 
a beteg pénzügyi állapotokat szanálta, 
megtámadtak egy kávéházat. Ilyenek tör­
téntek. Én követtem el ezeket ? Ezek a 
támadások csakugyan veszélyeztették Ma 
gyarország hírnevét Egyébként a bécsi 
magyar sajtóhoz semmi közöm nincs. Ár­
tatlan vagyok. Kérem a felmentésemet. 
Bánóczy László és Szerdahelyiné, aki szin ­
tén vádlott, hangsúlyozza, hogy az egész 
ügyhöz, amellyel a bíróság vádolja, semmi 
köze nincs. A tárgyalást folytatják.
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HÍREK
Bál utáni strófák

(1922 március 11-én Máramaros- 
szigeten megtartott „Sámsoni- 
álarcosbál emlékének.)

Szerpentin, rakéta, konfetti, tűz 
Mennyi asszony, mennyi szűz,
Az élet, velünk, ó be furcsa táncot űz 
Haleluja!

Es mennek a párok csak körbe, csak körbe, 
Hajrá, a mi utunk sohase görbe, 
Egyenest esnek a végtelen űrbe, 
Haleluja !

Az ablakon át, hogy csillog a hegy, 
Kacag és int felénk isteni kegy,
Az utunk az éjben be messzire megy, 
Haleluja!

Es hasad a haj nal, a bíboros pír,
A napisten szeme örömkönnyüt sir,
S egy titkos kéz az égboltra ir,
Haleluja!

És eljő a reggel s egy remegő kéz 
Perzselytvisz— két szem szomorúan néz, 
Hiába öröm és hiába ész.
Haleluja ! Holder József

Az erdélyi főigazgatóságok meg­
maradnak. A liberálisok k ormány raj u- 
tása óta a sajtóban folyton megismét­
lődött a hir, hogy a kormány az erdélyi 
reszortokat feloszlatja és az ügyeket 
Bukarestben összpontosítja. Nem uj 
szándék ez. Az Avereseu-kormány alatt 
is voltak hasonló tervek, sőt a közok­
tatásügyi reszort egyik osztályát át is 
helyezték már Bukarestbe. Mihali 
Tivadar miniszter az Egységesítő Bizott­
ság elnöke ma érkezett vissza Buka­
restből, ahol különböző erdélyi ügyek­
ről referált a kormánynak. Ezúttal 
szóbakerült egyrészt az erdélyi főigaz­
gatóságok áttelepítésének ügye, másrészt 
az Egységesítő Bizottság bizonytalan 
helyzete is. A kormánnyal történt 
hosszabb megbeszélések után döntés 
jött létre. A reszortokat nem helyezik 
át Bukarestbe, az Egységesítő Bizottság 
pedig megmarad. Ezek az intézmények 
azonfelül hatásköri kibővítést nyernek 
majd. Hogy milyen mértékben, azt a 
kolozsvári illetékes körök előterjesztései 
nyomán fogja a kormány végleg elha­
tározni.

— A királyi nász. Belgrádból je­
lentik: Sándor szerb király és Marioara 
hercegnő esküvője junius 1-én lesz.

— Romániához csatoltak több 
csehszlovákiai községet. Bukaresti 
munkatársunk jelenti: A román-cseh­
szlovák határon működő határkiigazitó 
bizottság néhány nappal ezelőtt befe­
jezte munkáját, amelynek eredménye- 
képen több csehszlovákiai, de túlnyomó- 
részben románok által lakott községet 
Romániához csatoltak. Az átcsatolt köz­
ségek ifjai, akik eddig a csehszlovák 
hadseregben teljesítettek katonai szol­
gálatot, a román hadseregbe lépnek át 
és itt, a Szatmáron állomásozó 87-ik 
gyalogezredben kapnak további ki­
képzést.

— Özvegy Szántó Bertalanná ha­
gyatéka. A nemrégiben elhalálozott 
özv. Szántó Bertalanná végrendele­
tét mostanában bontották föl. A ne­
mes életet élt és köztiszteletnek ör­
vendő úrnő százhetvenötezer leit 
hagyományozott zsidó jóléti intéz­
mények javára. 1. A kolozsvári neo­
lóg iskolaalapra 35 000 leit. 2. A Zsidó 
Nőegyletnek 15 000 leit. 3. A men­
zának 25.000 leit. 4. A nagyváradi 
zsidó kórháznak 50.000 leit. 5. A 
nagyváradi zsidó fiu-árvaháznak 
25.000 leit. 6. A nagyváradi zsidó 
leányárvaháznak 25 000 leit. Eze­
ken felül számos jótékony célú csa­
ládi jellegű alapítványt létesített.

— Újabb panamák a láthatáron.
Bukarestből jelentik : A legfőbb szám­
vevőszék felszólította a pénzügyminisz­
tériumot, hogy az utolsó két évről szóló 
elszámolást sürgősen terjessze fel a 
számvevőszékhez, mert ezen időszakról 
semmiféle elszámolás nem érkezett az 
ellenőrző hatósághoz.

— Közegészségügyi autók Kolozsvá­
ron. Kolozsvár közegészségügyében szá 

mottevő haladást jelent a város közigazga­
tási bizottságának legutóbbi ülésén hozott 
határozat, mely dr. Totoianu tiszti főorvos 
indítványára kimondja, hogy a kolozsvári 
utcák öntözésére és seprésére a város au­
tókra szerelt gépeket fog beállítani. A 
mentőegyesület munkájának megkönnyiti- 
sére két autót kap Bukarestből.

— Egy Dreyfus 280.000 frankot 
kölcsönzött a Franciaországban tanuló 
romániai diákoknak. Bukaresti munka­
társunk jelenti: Az Uj Kelet megírta, 
hogy a francia parlament 480.000 frank 
segélyt szavazott meg a Franciaország­
ban tanuló romániai diákoknak. Mint 
most Párisból jelentik, a francia kincs­
tár, adminisztratív zavarok miatt, egy­
előre nem fizethette ki ezt a nagy ösz- 
szeget, úgy, hogy a romániai diákok 
a legutóbbi napokig is pénzszűkében 
voltak. Most azonban egy rendkívül hu­
mánus támogatójuk akadt Louis Drey­
fus párisi bankár személyében, aki se­
gítségükre sietett és 280.000 frankot 
fizetett ki a diákoknak, kölcsönképen, 
az állam helyett. A francia szépművé­
szeti miniszter, valamint a román kor­
mány meleghangú levélben köszönte 
meg Dreyfusnak nem mindennapi szí­
vességét. Dreyfus zsidó és rokona a 
hirhedt Dreyfus-per hősének.

— Elütötte a vonat. A szászmedgyesi 
rendőrség átiratot intézett a kolozvári állam- 
rendőrséghez, értesitetse Bukovacki Fe- 
rencné Monostori-ut kilencvenhat szám alatti 
lakost, hogy férjét a szászmedgyesi állomá­
son baleset érte. Fel akart szállani a Ko­
lozsvár felé induló vonatra s nem vette 
észre, hogy a közbeeső vágányon tolatás 
van. A tolató mozdony elütötte s Bukovacky 
életveszélyes sérüléseket szenvedett.

— Anatole France a Szovjetor­
szágban letartoztatott szocialistákért.
Bukaresti munkatársunk jelenti: A kom­
munista szovjet tudvalevőleg nemrégen 
letartóztatta és forradalmi törvényszék 
elé állitatta az úgynevezett jobboldali 
szocialista (nem kommunista) világ- 
szervezet oroszországi pártjának vezető­
ségét, közöttük néhány ismert embert, 
mint Rubanovicsot, Russeffet és Cser- 
noffot. Ezek az utóbbiak a napokban 
felszólították a külföldi szocialista pár­
tokat, hogy tiltakozzanak a szovjet­
kormánynál letartóztatásuk ellen. A 
tiltakozás, erélyes hangú jegyzék alak­
jában, amelyet Anatole France is aláirt, 
megtörtént, de egyelőre eredmény nélkül.

— Averescuék panamaügyei a bí­
róság előtt. Crajovából jelentik: Arge- 
toiuanu volt belügyminiszter és Marincu 
volt államtitkár idézést kaptak a vizsgáló­
bíróhoz Serea volt konstancai prefektus 
nevében, aki annak idején 400.000 leit kül­
dött a belügyminisztériumhoz, hogy ezt 
jótékony célra fordítsák, a belügyminiszté­
rium pedig ezt a pénzt választási célokra 
használtak fel.

— Bomba a kommunista-per tár­
gyaló termében. Bukarestből jelentik:

1 Ma reggel fél 7 órakor a kommunista­
per tárgyaló termében tisztogató szolgák 
a bírói emelvény alatt egy bombát ta­
láltak. Azonnal jelentést tettek s a ci- 
rályi ügyészt értesítették, aki intézke­
dett, hogy a bombát vigyék a katonai 
arzenálba megvizsgálás végett. A leg­
szigorúbb vizsgálat indult meg.

— Jégeső márciusban. Tegnap a dél­
utáni órákban meglehetősen ritka természeti 
jelenség volt tapasztalható Kolozsváron. 
Az előzőleg megszakításokkal zuhogó eső 
öt és hat óra között jégesővé fejlődött, 
mely körülbelül tiz percig tartott. A jég­
szemek íéimogyorcnyi nagyságúak voltak. 
A tegnapi jégeső valószínűleg utóhatása 
volt annak a hatalmas jégzápornak, amely 
szerdán Nagyárad felett vonult végig. Je­
lentékenyebb kárt a jégeső nem okozott.

— Nikolajevics Pavlovics Olchevszky 
Alexandra. Öles plakátok hirdették, Logy 
a napokban egy Olga és Teddy nevű tán­
cospár érkezik Kolozsvárra. A shymmi-kör- 
uton lévő pár meg is jött és mikor lejelent­
kezett a rendőrségen, kiderült, hogy az 
Olga néven hirdetett táncosnő egy orosz 
főúri család gyermeke. Hiteles okmányok­
kal igazolta, hogy a felsőkaukázusi 
Sonxoun városból való s igazi neve Nikola­
jevics Pavlovics Olchevszky Alexandra. A 
kommunizmus elől elszökött hazulról és az 
ázsiai Pringipor-szigetre került Itt ismerke­
dett meg Teddy vei, aztán együtt járták be 
a világot és Páris, Milano s más nagy vá­
rosokban léptek fel s igy kerültek Kolozs­
várra.

— A romániai résztvevők a prá­
gai mintavásáron. Bukaresti munka­
társunk jelenti: Az itteni csehszlovák 
követséghez érkezett értesítés szerint, 
a prágai mintavásár rendezősége díszes 
bankettet aranzsált a romániai résztve­
vők tiszteletére. Tósztot a románok 
részéről Luca P. Niculescu, az ismert 
divatárukereskedő mondott, akinek fel­
köszöntőjére Jarnik cseh egyetemi tanár 
válaszolt román nyelven. Tuffli, a prá­
gai román követség kereskedelmi atta­
séja hangsúlyozta Csehszlovákia szere­
pét a világgazdaságban és kijelentette, 
hogy, amint Franciaország a politikában, 
Csehszlovákia a kereskedelemben és az 
iparban hivatott tanítómestere lenni 
Romániának.

— Negyven tonna romlott hering.
Noszin Samu kolozsvári nagykereskedő 
40 tonna beringet rendelt a nagyváradi 
Commercia-részvény társaságtól. Az áru egy- 
része meg is érkezett és Noszin el is adta 
Szamosujvárra, Nagyenyedre, Szászrógenbe 
és más városbeli kereskedőknek, akik az 
átvétel után arról értesítették Noszint, hogy 
az érkezett áru romlott. Noszin, aki tegnap 
újabb tizenkilenc tonna beringet kapott, 
megjelent a tiszti főorvosi hivatalban és 
kérte az uj küldemény megvizsgálását. Os- 
tatea dr. városi orvos megállapította, hogy 
mind a tizenkilenc tonna hering romlott áru. 
A hordókat lepecsőteltette s a jegyzőköny­
vet átadta a kiszállott járásbirósági bizott­
ságnak, mely a közegészségügyi törvény 63. 
szakasza alapján eljárást indít a nagyváradi 
nagykereskedő-cég ellen.

— Zsidó muzeum Frankfurtban.
Frankfurtból jelentik, néhány nappal 
ezelőtt nyitották itt meg a zsidó hit­
község által alakított múzeumot, amely­
nek legértékesebb darabjait a Rotschild 
család és a vele rokonságban levő 
Goldschmied família szolgáltatták. A 
múzeumot nemzetiségre való különb­
ség nélkül az egész város intelligenciája 
látogatja.

— A második honfoglalás. A kolozs­
vári hebraisták „Ivria“ egyesülete, mely­
nek alapszabályai most nyertek kormány­
hatósági jóváhagyást, szombat este 8 óra­
kor rendes heti összejövetelt tart a Calea 
R. Ferdinand 32 alatti neológ zsidó iskolá­
ban. Előadást ez alkalommal dr. Zwi Eb­
ner tart „Haalijjah hassenijjith" (A második 
honfoglalás) címmel.

— Mennyit takarítanak meg az 
egyes minisztériumok. Bukaresti mun­
katársunk jelenti: Az uj kormány tud­
valevőleg jelentős költségredukálást vett 
programjába, amelyet egyelőre a követ­
kező minisztériumokban és a következő 
mértékben hajtottak végre: a pénzügy­
minisztériumban megszüntettek körül­
belül ezer állást, ami több mint egy­
millió lei megtakarítást jelent havonta. 
A közmunkaügyi minisztérium költség- 
csökkentése évi hetvemniiiió leit tesz 
ki. A népjóléti minisztériumban har­
mincmilliót fognak megtakarítani egy 
évben. A földművelésügyi minisztériu­
mot egyesítik a javadalmi minisztérium­
mal. Ennek az anyagi előnyei még nin­
csenek pontosan megállapítva. A had­
ügyminisztérium egyelőre az egyedüli 
minisztérium, amelyben nemhogy költ­
ségredukálást hajtottak volna végre, de 
a katonatisztek tervezett fizetésemelésé­
vel csak növelték az eddigi költségelő­
irányzatot.

— A zsidó egyetemi hallgatók 25-ére 
hirdetett nagy bálját a rendezőség március 
30-ára csütörtök estére halasztotta. Az estély 
egyike lesz az idei báli szezon legnagyobb 
attrakciójának, a rendezőség a legváltozato­
sabb szórakozásokról gondoskodott, A nő­
bizottság élén Léderer Albertnó és Neuber- 
ger Zsigmondné fejtene le ki fáradhatatlan 
tevékenységet. A már kézbesített tisztelet- 
jegyek érvényesek. A bál szigorúan zárt­
körű lesz.

— Litván talmudi előkelőségek 
tiltakozása az Aguda ellen. Kovnóból 
jelentik : A litván zsidóságnak a cio­
nizmustól távolálló rétege is módfölött 
föl van háborodva az Aguda Palesztiná­
ban történt viselkedése miatt. A kovnói 
gaon, rabbi Schapira és rabbi Mordechai 
Epstein éleshangu proklamációt 'tettek 
közzé, melyben erélyesen tiltakoznak az 
agudista sajtó rágalma ellen, hogy a 
világ hithü zsidói nem akarnák egy 
zsidó nemzeti otthon újjáépítését 
Palesztinában. A proklamációban ünne­
pélyesen kifejtik, hogy az egész világ 
zsidó ortodoxiája évezredeken át remélte 
és akarta a szentföld újjáépítését és 
ehhez való jogát soha föl nem hozta. 
Minden zsidó, aki mást kíván, elárulja 
a zsidó nép ügyét.

— Beszámítják a katonaéveket a csa­
tolt területeken is. Bukarestből jelentik: A 
„Monitorul Official* legközelebbi száma kö­
zölni fogja a hadügyminiszter rendeletét, 
mely szerint a katonaköteleseknek beszá­
mítják az osztrák-magyar, bolgár vagy 
orosz hadseregben eltöltött időt, tekintet 
nélkül a katonai rangra. A rendelet eddig 
ugyanis csak a regátba volt érvényben és a 
csatolt területeken nem volt alkalmazásban.

Közvetlen vonat Erdély és Bu­
kovina között. Bukaresti munkatársunk 
jelenti: Erdély és Bukovina között még 
ebben a hónapban megindul a közvet­
len vonatközlekedés.

— Három vagon cukor ára. Salamon 
és társa kolozsvári gőzmalom-cég a múlt 
ősszel kilencvenezer leit adott át Roth Dá­
vid brasói pereskedőnek, hogy három ragon 
cukrot szállítson érte a cégnek Roth a vábalt 
kötelezettségnek nem tett eleget, mire tavaly 
decemberben letartóztatták Kolozsváron. Ek­
kor hatvanezer leit deponált a rendőrségen, 
mely szabadlábra helyezte Rothot azzal a 
feltétellel, hogy a többi harmincezer leit 
hazaérkezése után azonnal megküldi, de 
Roth nem váltotta be ígéretét. Salamonét 
többszöri sürgetésére egyre ígérgette, hogy 
Kolozsvárra jön és elszámol, de ezt addig- 
addig halogatta, mig a megkárosított eég 
megunta a várakozást és feljelentést tett 
Roth ellen, akit a rendőrség most beidézett 
Kolozsvárra.

— A Haggibbor nagy bálja. Lázas 
érdeklődés előzi meg a Haggibbor 
Sportegylet április 1-én rendezendő 
nagy bálját. A vigalmi bizottság fárad­
ságot nem kiméivé mindent megtesz, 
hogy a szövetségi bál minden tekin­
tetben sikerüljön.

* Füszerkereskedők nagygyűlése. A 
kolozsvári Sfalui Negustoresc fűszer-, cse­
mege- és vegyeskereskedő osztálya f. év« 
március 26-án (vasárnap) d. e. 11 órakot 
saját helyiségében (Str. J. Maniu I. em. 1) 
nagygyűlést tart. Tárgysorozat: 1. A meg 
nem engedett módon való verseny elleni 
védekezés. 2. Füszerkereskedőket érintő 
ügyek. 3. Esetleges indítványok és pana­
szok. A nagygyűlésre való részvételre ez­
úton hívjuk meg az összes a Sfatul kebe­
lébe nem tartozó szakmabeli kartársakat is.

Hölgye* figyelmébe!
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előfizetők számára jelenik meg.
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tait, kik előfizetési gyujtcíveket 
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az alábbi címre.
IFJÚ KELET KIADÓHIVATALA, 
Cluj, Caiea Reg. Ferdinand 48.
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legolcsóbb beszerzési forrása

Klein Sámuel és Fivére
kézmüáru nagykereskedőknél

Cluj5 Plata Míhaíu Víteazvt 
f (Széchenyi-tér) 34.
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Sziámiikon a Constantái mecsetben
— cAz Uj Keíei kiküldött munkatársától —

Coustanza, márc. 17. Constanza la- | 
kosságának jelentékeny hányada török.
A városban három mecsetjük van, ame­
lyek közül a Cantacuzino-utcai a legna­
gyobb és legszebb. Nem különbözik 
sokban egy zsinagógától, csakhogy ke­
rekebb az alakja és tetején korongfor- 
Tüájit kupolája van. A mecsethez karcsú 
minarett van hozzáépítve, amelynek, 
fent, körbemenő erkélye van és csúcs­
ban végződik.

Pénteken délben, amikor elmentem 
a mecsetbe, isteniisztelet volt. Szólam­
uk. A törökök legfontosabb imádkozása. 
Olyan, mint nálunk a szombati áhita- 
toskodás. A mecset oszlopos, nyílt elő­
csarnokában földbe épített márvány- 
medencék vannak a kéz- és lábmosás 
.... Íjaira. Mogöblitettem kezemet, azután 
megálltam a mecset tárt ajtajában. Szét­
néztem. A falak a legtarkább színekkel 
vannak befestve, do, legtöbbnyire, a kék 
és a barna a domináló. A bejárat felett 
_-yszeréi, disznélküii erkély van a nők 

szamára. A padlótól karcsú oszlopok 
f max fel a tetőig. Olyanok, mint a 
rr. usodort szivarok. Szemben az ajtóval 
I _-v hatszög felső részéhez hasonló mé 
v- dés van a falban, alapzata valamivel 

urasabb, mint a mecset egyebütt és 
K t. embernyi magasságú gyertyatartó 
v.i! rajta. Ebben a mélyedésben szó­
ik :t imádkozni a főhoelzsa. A mecset 
h, - szélén két elkerített hely* van a bod­
záiknak. Az egész mecset szebbnél 

bb perzsaszőnyegek kel van bevonva,’ 
t n->gy fal tele van perzsaszőnyegek- 
s . de kiváltképon a padlón sorakoznak 

,-osan egymás mellé, ahol, a moha- 
..-ián vallás törvénye szerint, az alap- 

1 -tuak nem szabad su *ol spm kilát­
szania.

Tizenkét éra van, mar megkezdték 
xz istentiszteletet. A két elkerített he­
rn u egy- egy hodzsa ül, a mecset kö­
zt ; n ülnek a többi törökök és az együk 
k-i.lzsa fenhangon imádkozik. Érdekes 
z a török imádkozás. Orr- és torok- 
.ngok jönnek elő vékonyan a hodzsa 

sz.iAból, sok „ü“, még több „öu és a 
h.-rgok között elnyújtott, renyhe egy- 
kv-lvüség. Nem tudom, mi az a renge- 

• _ -il. -al és -ül, mi az a ..hikmet“ a 
-rákászok végén, do az egész imádko­
zásnak tárt és beszédes karaktere van. 
v.zek az egyszerű törökök, akik letér­

nek a mecset'szőnyegeire, azután két 
uvő lábukra reáülnek, ilyen elengedett, 

-- Zabra L-izott, végzethivő test- és lélek-

tartással ülnek az életben is. Ennél az 
imánál is csak a hodzsák imádkoznak, 
egyik szájából átveszi a szót a másik, 
a többiek, akiknek nincsen egyházi 
funkciójuk, hallgatagon gubbasztanak.
A hodzsák imádkozásában sok variáció 
van. Valamelyik szakasznál nagyon 
hangosan kell imádkozni. A hodzsa 
ilyenkor a füléhez teszi az egyik tenye­
rét és ahogy a hangok kihívódnak az 
orrán, vagy kirekednek a torkán, nyitja 
és zárja. Egy másik imájukban rövid 
időközökben nyolcszor-tizszer felkelnek, 
lehajolnak és ajkukkal megérintik a 
padlót. Az egyszerű hívők ennek az 
imának nagy részében is hallgatnak, 
nekik csak a földet kell szorgalmasan 
csókolniuk. A csendben itt-ott kihallszik 
egy-egy „Allah“ kiáltás, vagy más szó 
a koránból néha egy-egy sóhaj csupán, 
valami panaszféle, mit lehet azt tudni 
pontosan, mi fáj az ilyen egyszerű 
töröknek és milyen hanggal, mit fejez­
nek ki.

Sok minden bánat feljöhet szivük­
ből a nyelvükre, hiszen az én lelkembe 
is, aki nem vagyok mohamedán és 
mint. kiváncsi, ökonomikus idegen áll­
tam közöttük, beleuszott a Boszporusz, 
szétesett benne a török birodalom, pusz­
tított a pestis, Kemál pasa kioktatta a 
szultánt a történelmi materiálizmusról, 
a félholdak lefelé konyultak, nagy an­
gol bankok ráoktrojálták magukat a 
török házi iparra, a görögök önálló köz- 
igazgatást rendeztek be Szalonikiben, 
most már a Maricáig akarnak feljönni, 
ó Allah, elfognak-e érni valamit a török 

! delegátusok Parisban, eddig csak Claude 
■ Ferréro volt hozzájuk barátságos, la 
; iliaha il Allah, csoda-e, ha a hodzsák 
i teletűzdelik hangjukat a szenvedés tö- 
! visel vei! 0, nagy próféta, nekünk sietve 

fel kell kelni lábainkról, hogy el ne 
késsiik a konkurrenciát az örményekkel. 
Hikmet, hikmet, il giil, bül, hikmet — 
bugyborékol fel a földön ülő egyszerű 

: törökökből — itt Constanzában kell 
nekünk hamáloskodni és vállbőrünket 
már márciusban kikészíteni júliusra a 
bojár fürdő vendégek málhái alá.

A főhodzsa, aki lüszterkabátban 
megérkezett az egyszerű törökök közé 

: és k'Jvér testét felcipelto a diófalépcső- 
1 kön a szónoki emelvényre, mosolygós 

arccal, amelyen már az emésztés kelle­
mes emlékei vonalzottak, megelége­
detten, hívőén és részvényei értékének 
biztos tudatában emelte fel hangjának |

Amikor megismerni 
kezdtem a % embereket

Irta Szabó Imre 2
— Gá, gá — mondotta Rózsika
hoppáis, hoppáis ... és sírásra 

_• . -bűit a szája. Enni akart a kis- 
V "elmetlen. Mama csittitgatta, ké­

né adta a pléhtányért, Rózsika 
nebonát csinált, ujjongott, ez már 

idegesítette anyámat, de pem merte 
e-venni a gyerektől a játékot, inkább 
visszament a konyhába és beküldte 
■lulcsát, hogy vigyázzon a gyerekre.

Apám és öcsém megjöttek a tem­
plomból. Kis húgom eldobta a cin- 
tányért, apám a gyerek fölé hajolt, 
megcsókolta, Rózsika megci hálta 
apám szakállát, közben bejött a ki­
világított fehérre meszelt tiszta pro­
letárszobába anyám is.

— Hol hagytátok Mózsit ? — kér­
dezte.

A kérdésben nem volt semmi 
aggódás, nyilván azt hitte, templom­
ból kijövet" pajtásaimmal elmaradtam 
valahol.

De apám, aki ilyenkor mindig 
vidám volt, töprengő bosszúsággal 
nézett körül.

— Nem volt a templomban — 
mondta — azt hittem, itthon ma­
radt.

Anyám elsápadt.
—: Mi van a gyerekkel ? — és a 

hangja remegett, az isten szerelmére, 
hol hagytátok a gyerekemet?!

Most már kárörömet éreztem, mert 
láttam, hogy ez őszinte volt. Kicsit 
oldalt állottam, hátha keresni jönnek 
a kertbe, de azért a nyitott ajtón

mindent jól láttam, Láttam, amint 
anyám szemei könnybe borulnak, 
amint apám, aki máskor tapsolva 
énekelte a „Solem aléchem“ cimü 
szombati dalt, most erőltetve leha­
darta és ntiuián öcsémet megáldotta, 
imát mondott a bor fölött, fölavatta 
a nyugalom napját, de láttam, hogy 
itt minden háborog, itt nincs szombati 
nyugalom.

Tudtam, hogy apám nem fog 
megverni. Szombaton soha meg 
nem fenyitett, a következményekre 
tehát nem is gondoltam, csak a ta­
nulságra. Ez pedig rám nézve elég 
kedvezően alakult.

Anyám elküldte a cselédet 
Schmidiékhez, nem mentem-e tem­
plom helyett eperfalevelet szedni, 
nem maradtam-e az eperfán. Azután 
behozta a levest, Rózsikát etette, de 
sem apám, sem anyám nem nyúlt 
az ételhez. Az öcsém fölhabzsolta 
az illatos eledelt és fonott kalács­
csal tömte magát.

— Hu — ujjongta teli szájjal — 
Mózsi milyen verést fog kapni 
apától!

Most már csak azért, hogy az 
öcsémnek megmutassam, milyen 
bátor legény vagyok, fölmentem a 
szobába.

— Itt vagyok! — mondottam
egykedvűen — a kertben voltam és 
néztem, hogyan szeretné mam^, 
ha az ördög elvinne.

Az öcskös villogó szemekkel 
leste, hogy apám elintézzen, de ez 
nem történt meg. Egy szót nem 
szólt, a levest szürcsölte és a szakál­
lába mosolygott. Anyám fehér színe 
eltűnt, ő sem tudta magába gyűrni 

I a nevetését, kiment aztán visszajött

ázsióját Allahig. Előimádkozott. A ha- | 
málok, a maguk közönséges törökségé- 
ben és egyházi funkciónélküliségükben 
az előimádkozó háta mögött maradtak, 
a mecset süppedt kültelkein és néha 
felpislogtak a főhodzsára. Amikor ez is 
befejezte imáját, a hamálok két sorfala 
között, saját szabadalmazott légkörében, 
kivonult a mecsetből. Ezután a hod­
zsák mentek el mérsékelt kispolgári 
exisztenciájukkal és a teherhordók bal­
lagtak ki utoljára, vállaikon a főhodzsa 
és a középgazdagok hátrahagyott osz- 
tálytorheivel.

Amikor mindenki elment, kiléptem 
a bejövetelemkor lábamra húzott gyó- 
kénypapucsból és több teherrel, mint 
mindenki, aki előttem öntudatlanul járt, 
megindultam a törökök után.

Ben Ami.

'sport
Sgabad-e a bírónak 

tévedni?
Az Univetsitatea—Haggibbor- 

méíközés epilógusa
A március 19-iki. Universitäten— 

Haggibbor mérkőzésén általános fel­
tűnést keltett Gergely Aladár szöv. 
biró Ítélete, amellyel az Universi- 
tatea egyik hátvéde által a saját 
kapuba ütött labdát nem érvényesí­
tette gólnak, hanem tizenegyes bün- 
tetőrugást ítélt a Haggibbor javára.

Sportkörökben különböző kom­
mentárral kisérték Gergely Aladár 
biró ítéletét, amely a mérkőzés tény­
leges eredményét is döntő módon 
befolyásolta, mert a hands in gool 
megadása esetén a végeredmény 
válószinüleg 1: 1 eldöndetlen lett 
volna.

Távol áll tőlünk a szándék, hogy 
a biró részéről szándékosságot, vagy 
rosszindulatot tételezzünk fel. Ger­
gely biró igyekezett objektiv lenni, 
erősen próbálta a vezetés gyeplőjét 
tartani, amely azonban — lehet, 
hogy önhibáján kívül és akarat­
lanul mégis kiesett kezéből. Ez az 
ítélkezése vitára adott alkalmat, 
amit bizonyít, hogy a kolozsvári 
kerületi szövetség Bírák Bizottsága 
is tárgyalás alá veszi a második 
tizenegyes körülményeit és a meg 
nem ítélt kiegyenlítő gólt.

valamivel komolyabban, rámparan­
csolt, üljek le, mossam meg a ke­
zeimet és egyem.

—■ Csirkefogó!
Minden büntetésem ez a szó volt, 

de öcsém nem tudta büntetlensége­
met elviselni.

— Nem ehet, nem ehet — tilta­
kozott — még nem imádkozott!

Ezt már nem kerülhettem el. A 
sarokba mentem, imádkoztam, köz­
ben visszafordultam többször és ök­
lömet ráztam az öcsém felé.

Másnap délután Zsigával és An­
tival, két barátommal elmentünk 
Sámsonhoz, aki zsidóra tanított ben­
nünket. Sámson nagy szál fiatal 
bocher volt, vöröses szakállal, lógó, 
hosszú kezekkel. Debrecen vidéké­
ről jött, nem volt valami, tudomány­
szomjas ifjú, ha lehetett elbliccelni 
a talmud-órát, mindig megtette, in­
kább sétálni jött velünk és mesé­
ket mondott valamelyik őséről, Föl­
des város legerősebb emberéről, aki 
egymaga emelte ki vállával a meg­
rekedt buzáskocsit a sárból. Nagyon 
szerettük Sámsont, mert rajongott a 
levegőért, a vízért, mutogatta az 
izmait és büszke volt az egész­
ségére.

Mondtuk neki, Sámson bá’, jöjjön 
a korponai országúira, arra szép ma­
darak vannak, pintyek, barázdabille­
getők, sok éneklő. Leveles békák 
vannak a patak alatt, sárgahasu 
gyikok. Jöjjön már, ne tanuljunk 
máma!

— Megyek veletek — mondta rö­
vid habozás után — mit bánom én 1 
Egy nappal később lesztek tudósok.

Lementünk az útra, bekanyarod­
tunk a széles patak felé, hogy a hi-

A Bírák Bizottsága részéről meg­
indított vizsgálat bevezetése annál 
inkább indokolt, mert adott esetben 
a biró nem járt el a játékszabályok 
9. § b) pontja értelmében, amely 
pedig narancsoké módon Írja elő: 
„Ne állítsa meg a biró a játékot, 
ha azzal a szabálysértést elkövető félt 
juttatná előnyhöz.“

Sportkörökben nagy érdeklődés­
sel várják a Bírák Bizottságának 
döntését, amely egyben hivatva lesz 
tisztázni azt a fontos kérdést is, 
hogy szabad-e a bírónak tévedni és 
hogy a tévedés kritériumai mikor 
ellenkeznek oly nagy mértékben a 
játékszabályok szellemével, hosry 
már a biró fegyelmi utón való meg­
büntetését vonják maguk után.

A magunk részéről nem kiáltunk 
pereat-ot Gergely Aladár bíróra. A 
biró is ember, szubjektív lény, aki 
épen tökéletlen fizikai és morális al­
katánál fogva nem lehet mentes a 
nagy igazság tétele alól: Errare hu­
mánum est! A Biró Bizottság dön­
tése mindenesetre elvi jelentőségű 
kihatással lesz a futballbirák jövő­
beli funkciójának elbírálása szem­
pontjából.

Labdarúgás
Victoria—KAC bajnoki mérkőzés.

Az idei szezon első bajnoki mérkő­
zését vasárnap délután játszák le a 
városi sporttelepen. Sorsolás szerint 
a Victoria a KAC-cal kerül szembe, a 
CFR pedig a marosvásárhelyi CFR- 
rel. A Victoria—KAC mérkőzés 
egyike lesz a szezon legizgalmasabb 
játékainak, mindkét csapat lényege­
sen megerősödve áll ki. A Yictoriá- 
ban szerepelni fog Szilágyi és Huza, 
előző a váradi Törekvés, utóbbi a 
szamosujvári Spárta volt játékosa. 
Játszani fog Istvánffy is. A KAC 
dr. Welser Istvánnal az MTK kiváló 
kapusával erősödött meg, akit teg­
nap igazoltak le bajnoki mérkőzé­
sekre. Biró: Gergely Aladár. A két 
CFR csapat mérkőzését Czinczár 
(Haggibbor) vezeti.

A vasárnapi másodosztályú és if­
júsági mérkőzések. A nagypályán 
déli 12 órakor KMTE—Aeseulap, biró 
Vida. A kispályán d. e. 8 órakor 
KAC ifj.—KASÉ ifj., biró Petrán. 
10 órakor KMT ifj.—Haggibbor ifj., 
biró Nagy Ádárn. Délután 2 órakor 
KAC II.—Victoria IL, szöv. dij, biró 
Grim K., 4 órakor a Haggibbor 
II.-CFR II , biró Haas Ezik.

dón átjussunk az erdőbe. De nem 
volt bid, a hid korhadt gerendáit le­
rakták egy sekély helyen és kövek­
kel lenyomták. Megáliottunk a par­
ton, néztük a kristálytiszta vizet, 
benne a sok ficánkoló halat, néztük 
a csillogó fövényt és nagy melegünk 
volt.

Anti — elkényeztetett, vásott fiú, 
a hitközség elnökének unokája — 
mindjárt javasolta, hogy vetkezzünk 
le és fürödjünk.

Szombat van — vetettem közbe, 
de nem hangsúlyoztam valami küiö- 
sen, nehogy eszembe jusson komo­
lyén venni a magam aggódását.

— Szombat van — szólt a göm­
böc Sebmidi Zsiga ajkbiggyesztve — 
szombatot csak apáék tartják. Ma is 
velem Íratták alá a sürgönyt.

Anti még súlyosabbat mondott 
apjáról.

• — Apa szerdán, tamuz tizenha- 
todikán, a böjtnapon, szalámit evett. 
A magtárba jött enni, én épen a 
padláson voltam. Jól láttam. Merjen 
csak megverni a fürdésért!

És levetette a kabátját; mi kö­
vettük, Sámson elnézett, aztán ki­
ment a füzesből föl a bágyadt kalá­
szok közé.

Javában fürödtünk, amikor az 
országút felől, ott ahonnan a ki- 
szélesedett patakot jól lehetett látni, 
egy kék reverendás pap és két fiú 
jött. A fiatal pap megállóit, tenyeré­
ből ellenzőt csinált, azután közelebb 
jött a fiukkal.

Hallottuk, amint az egyik gyerek 
mondotta:

— Ezek zsidók, a bócherjük ott 
áll a vetés mellett.

Erre a reverendás:

I
t
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Vidéki mérkőzések
A Haggibbor Marosvásárhelyen.

A marosvásárhelyi első bajnoki mérkő­
zések során vasárnap a Haggibbor az 
ottani MTE-vei kerül szembe. A Hag­
gibbor szereplése elé, bár az eredmény 
nem lehet kétséges, nagy várakozással 

i marosvásárhelyi sportkö-tekmt 
zönség.

Tordán a szamosujvári Spárta 
játszi bajnoki meccsét a TSC-val.

Nagyváradon a bihari sportkerület 
bajnoki játékait folytatják. A NAG a

nagy károlyi AC-cal kerül szembe, az 
Egyetértés a Bíborul-lal.

Vívás
Kard- és tőrvivóverseny Aradon.

Az Aradi Atlétikai Klub április 1-én 
és 2-án ifjúsági kard- és tőrvivóver- 
senyt, valamint Erdély bajonkságáért 
kard- és tőrvivóversenyt rendez. A 
verseny színhelye a Baross-park ki­
oszkja.- A részvétel feltételei a rendező 
klubnál megtudhatók.

OZGAZDASAG
lósi ág szindikátusa működik az egye­
sület alosztályaként. A közeli hetek­
ben szaporodni fog az alosztályok 
száma, amennyiben alakulóban van 
az erdélyi és már marosi cserzősav és 
gubacstermelők szindikátusa is.

Erdély cszerzősav és gubacster- 
meiése a háború alatt teljesen fe­
dezte a magyarországi, ausztriai és 
németországi bőrgyárak szükségle- 

1 leit, sőt jelentékeny mennyiség ju- 
I tolt a semleges államoknak is. Im- 
j póri um változás óta a cserzőanyag 
i egyik legtekintélyesebb mennyiségű 
i és értékű exportcikke volt Romániá- 
j nak, melyet a nemes valutájú orszá- 
I gok vásároltak, elősegítve ezáltal a 
j lei kedvező vaíutáris alakulását Az 
I élénk külföldi kereslet folytán a

„ . ,n ,, - , . , , „ í cserzőanyagok ára emelkedett, amimeri az által*«» gazdaság, helyzet j =.olt a„ erdélyi b8rgyár,A
szempontjából, akik csak a maguk

Uj szindikátusok 
Erdélyben

Az Expo rí-lm port Egyesület 
szervezi a termelőket. Ápri­
lisban alakul mag a cserző- 
anyag termelők szindikátusa

Az UJ Kelet tudósítójától.

A romániai gazdasági elet legala­
posabb ismerőit is meglepi az a gyors 
és mégis tervszerű és minden fázisá­
ban indokolt szervezkedési láz, amely 
az utolsó hónapokban észlelhető Ro­
mánia, illetőleg Erdély termelői és 
exportőrjei közt A termelők és ex­
portőrök szakmánkénti szervezetbe 
tömörülése nyugaton és főként Ame­
rikában már túlhaladott álláspont,

és a termelés mostani fejlettebb for­
mája szinte kényszeríti a termelőt és 
a kereskedőt a szindikátusok meg­
alakítására. A szindikátus befelé meg­
szünteti tagjainak egymással szem­
ben való üzletfelén konkurenciáját, 
kifelé erőt és összetartást jelent, ami 
lehetővé teszi az egységes fellépést 
úgy az ellentétes érdekű szerveze­
tekkel, mint a kormánnyal szemben.

A helyzetük tudatára ébredt er­
délyi és bánáti termelők nehány ágá­
nak (Malomszövetség) már tekinté­
lyes szervezete van, amelynek mű­
ködése úgy a tagokra, mint a folya­
matos termelésre felbecsülhetetlen. 
Mihali Tivadar miniszterelnökleté­
vel nehány hete alakult meg az „Er­
délyi és Bánáti Export és Importő­
rök Egyesülete11 tervbe vette a még 
szervezetlen termelési ágak termelői­
nek és exportőrjeinek megszervezé­
sét és máris négy tekintélyes terme-

önző gazdasági érdekeiket tekintve, 
kijárták az akkori kormánynál, hogy 
a cserzőanyagok kivitelét teljesen 
szüntesse meg. A kormánynak a 
cserzőanyagokra elrendelt kiviteli ti­
lalma alapjaiban támadta meg a ter­
melők és az exportőrök cxiszteruhá­
ját, akik az exportra szánt készleteik 
öt százalékát sem tudták külföldön 
elhelyezni önköltségi áron sem. 
Ilyen körülmények között a cserző­
anyag és gubaestermelés, amely ed­
dig sokmilliós tételként szerepelt 
a külkereskedelem mérlegében, tel­
jesen megszűnt.

A cserzőanyag és gubacsterme- 
lőknek legtermészetesebb gazdasági 
életmegnyilvánulása lesz a jövő havi 
szervezkedő gyűlés. A megalakult 
szindikátus meg fogja találni a mó­
dot, hogy a kormányt a való hely­
zet feltárása mellett" a kivitelt tiltó

— Erkölcstelen, hitvány banda 1 
Csak a sémi faj tud ilyen szemér­
metlen lenni. Zsidók, hol a fürdő­
ruhátok !

Kappanhangja volt, rikoltozott, 
beesett csontos arcára piros foltok
gyultak.

Sámson lejött és azt mondta, az 
„antiszemita“ miatt jöjjünk ki azon­
nal a vízből, öltözködjünk.

Amint beszélt, egyszerre Anti 
hátán kő toppant és nyomban rá 
kis kőzáport indított a két fiú, aki 
a kis pappal volt.

Kifutottunk a partra és mint 
cigánypurdék, meztelenül dobálóztunk 
a pap és kísérete felé. Rögöt, 
kavicsot, fadarabokat, mindent, ami 
a kezünkbe került.

A pap szitkozódott, de mi rendü- 
lenül folytattuk az ostromot, közben 
meg is száradtunk. Akkor hagytuk 
abba, amikor túlról már nem jött kő, 
hanem éktelen bőgés jött. Az egyik 
fiúnak bezúztuk a tarkóját.

Visszamentünk felöltözködni. A 
pap nem szitkozódott, ment, karon 
fogta a sebesültet.

— Baj lesz ebből — szólt Sám­
son — az a kispap, a Havliesek csú­
nya antiszemita, ki tudja miket fog 
összehazudni a községben.

•— Hazudjon — mondta Zsiga a 
nagy munkától még mindig szu­
szogva — ők kezdték!

Amint fáradtan visszafelé me­
gyünk, az utón a város közelében 
találkoztunk a rabbival és feleségével, 
kijöttek egy kis szombati sétára. Az 
asszony vendéghaja alól kikacérkod­
tak dús barna fürtjei, fodros szok­
nyáját úgy emelte, épen úgy, mint 
a levéltáros felesége, akiről azt be­

szélték, hogy színésznő volt vala­
mikor.

Illedelmesen „güt sabesz“-szel 
köszöntöttük a tisztelendő házaspárt. 
A pap megállított bennünket, mi 
újság, kérdezte és Sámson elmon­
dotta a történteket, bölcsen kihagyva 
a fürdést.

A rabbi megharagudott ránk, hi­
ába hajtogattuk, hogy ok nélkül szi­
dott Havliesek bennünket és a fiuk 
kezdték a dobálást.

A papné rámtámadt, ismer mondta, 
régi csirkefogó vagyok, össze kellene 
törni a csontjaimat.

Ereztem, az asszony a másik 
kettőt nem meri szidni, mert azok a 
hitközség gazdag tagjainak fiai vol­
tak ; a proletár-gyereket nyugodtan 
szapulhatja.

Amikor lekerepelt, oldalt állottam 
és azt mondtam:

— Most pedig próbálja szidni 
pap néni Antit meg Zsigát. Próbálja !

Elvörösödött, nem tudott szóhoz 
jutni. Fölényben voltam és foly­
tattam :

— Glázer néninek és mamának 
igaza volt. Tessék csak feltúrni a 
haját és elereszteni a szoknyáját.

A rabbi felesége ösztönszerüen 
kiengedte ruháját az ujjai közül.

Köszönés nélkül távoztunk.
Büszkén, mint a tűzoltóparancs­

nok mentem a fiuk előtt.
A városban Anti azt mondta, 

menjek hozzájuk uzsonázni, ad öt 
hernyót.

Öt hernyót. Milyen büszke lehe­
tett rám, hogy ilyen fejedelmi módon 
akarta honorálni látogatásomat.

A meghívást elfogadtam.

• rendelet visszavonására bírja, hogy 
I ezáltal visszaadván sok ezer munkás 
i megélhetési lehetőségét és Románia 
I exportszámlájára többmilliós többle- 
j tét biztosítson.

Belföld
(x) Bukaresti tőzsde márc. 23-án. 

Márka 46—47, leva 69—90, font 
sterling 580 —585, francia frank 
1220—30, svájci frank 25*50—26*50, 
líra 680—685, dinár 162—67, dol­
lár 136—137, arany-------- , osz­
trák korona 205—215, magyar ko­
rona 18—19, szokol 245—255, len­
gyel márka 350—360, drahma 
565-575, Napeíioni 480-590.

(x) Az erdélyi gyárosok és keres­
kedők fizetéshalasztást kérnek Cseh­
szlovákiára. Bukaresti munkatársunk 
jelenti : Az erdélyi gyárosok és keres­
kedők a napokban kérvénnyel fordultak 
a kereskedelmi minisztériumhoz, amely­
ben annak a kívánságuknak adnak ki­
fejezést, hogy a román kormány eszkö­
zöljön ki számukra, csehszlovákiai hi­
telezőiknél moratóriumot, mert a cseh 
korona jelenlegi magas állása mellett 
képtelenek tartozásaikat kifizetni. A 
minisztérium ebben az ügyben már 
érintkezésbe lépett a csehszlovák kor­
mánnyal.

(x) Uj vonat Bukarestből Galacba
Bukaresti munkatársunk jelenti: A CFR. 
vezérigazgatósága március 17-tői kezdve 
uj személyvonatjáratot léptetett életbe a 
főváros és Galae között. Az uj vonat 
délelőtt 11 óra 45 perckor indul Buka­
restből.

(x) A gabonaexport-vagonok ki­
utalása. Bukarestből írják : Gabonane- 
rnüek exportálásához szükséges vago­
nokat — a CFR. igazgatóság rendelete 
szerint — csakis kiviteli engedélyekkel 
bírók kaphatnak. A rendelkezés a csem­
pészést akarja lehetetlenné tenni.

Külföld
fx) Zürichi tőzsde márc. 23-én. 

Nyitás: Berlin lö?1/*, Nevvyork 514, 
Milánó 2525, Prága 887, Buda- 
pesta 61, Zágráb 152V», Varsó 13, 
Bécs 63 4, osztrák korona 71At.

(x) Ausztria nem fizet Romániának.
Bécsből jelentik: Az itteni román gaz­
dasági bizottság, amelyet a román 
kormány a megállapított 80 millió 
arany esedékes részleteinek felvételére 
küldött ki, azt az értesítést kapta, hogy 
Ausztria egyelőre nem fizet, mert a 
vonatkozó egyezményt a parlament még 
nem ratifikálta.

(x) Felére szállítják le a jugoszláv 
őrgaími adót. Belgrádből írják: A 

pénzügyi bizottság első szekciója foly­
tatta a pénzügyminisztérium költségve­
tésről szóló vitáját. A szekció újból a 
forgalmi adó csökkentését vitatta meg 
és úgy határozott, hogy a forgalmi 
adót 400 millió dinárról 200 millió 
dinárra fogják csökkenteni. Valószínű, 
hogy a szekció határozatát a parlament 
is magáévá fogja tenni. Az állami 
fogyasztási adót a pénzügyminiszter 
150 millió dinárban állapította meg, a 
szekció ezt kevésnek tartotta és úgy 
döntött, hogy ezt az adónemet 400 
millióra kell emelni.

(x) Varsói importengedéllyel be 
lehet vinni szilvát és diót Lengyelor­
szágba. Bukaresti munkatársunk jelenti: 
Az Uj Kelet megírta, hogy a lengyel 
kormány a szilva és dió behozatalát 
megtiltotta. Mint az itteni lengyel követ­
ség kereskedelmi attaséja közli, Varsó­
ban, az ottani export- és imponbizott- 
s ágtól megszerzett beviteli engedély 
alapján minkét cikket be lehet szállí­
tani Lengyelországba. Ami a borki- 
száilitást illeti, ez mindaddig nem 
történhet meg, amíg Lengyosszág és 
Románia kölcsönösen nem ratifikálják 
az 1921 július l én kötött kereske­
delmi egyezményt.

(x) Németországi vasárak. Buka­
resti munkatársunk jelenti: A délnémet 
vasipari vidék március 1-től kezdve a 
Következő árak mellett adja el gyárt­
mányait : öntött vas, 100 kilogram 
933 márka. Vasrúd 949 márka. Abroncs 
1013 márka. Vaslap 1033 márka. 
Fehérvas középvastag 1165 márka. 
Fehérvas keskeny, 3 miliméterig 1219 
márka, ennél vastagabb 1257 márka.
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Loorber Ilona dalestélye. Március 
huszonötödikén, szombaton este nyolc órakor, 
művészi eseményeknek ígérkező koncert 
iesz a "kolozsvári református teológia dísz­
termében. A kolozsvári művészi élet egyik 
legközkedveltebb tagj a, Loorbor Ilona opera- 
énekesnő önálló dalestélyt ad. A zongora- 
kiseretet dr. Bródy Miklós zeneszerző, a 
„Tárnái- opera szerzője látja el. A dalestély 
programja felöleli a zenei alkotások legszebb 
ievmékeit. Brahms, Grecsanidrow, Weingart­
ner Roger, Liszt, Schubort, Hildach, Leon- 
avnllo egy egy számmal, Dienzl és Strnuss 

két-két müvével és Schumann három leg­
szebb dalával kerül előadásra. Nevezetessége 
lesz a dalestélync-k Bród ,T Miklós ..Altató- 
dal melyet szintén Loorber Ilona énekel, 

szerző zongorakiséroto mellett. Kolozsvár 
zcuC'órtő köreiben nagy érdeklődéssel várják 
a szombat esti Loorber—Bródy koncertet.

A bukaresti Nemzeti Színház színészei 
nem akarnak játszani Eftimiu darabjaiban. 
Bukaresti munkatársunk jelenti: Eftimiu 
Viktor, amióta megvált a Nemzeti Színház 
mozgatásától, több támadást intézett annak 

vezetője, Mavrodi és velő kapcsolatban 
több színész és színésznő ellen, akiket az 
„bk nagy esti lapban írott cikkében tudat- 

ianoknak és tehetségteleneknek nevezett.
«ői kifolyólag a Nemzeti Színház mű vés z- 

zemélyzetóböl mintegy harminchármam le­
velet intéztek a színház uj igazgatójához, 
am lyben bejelentik, hogy nem hajlandók 
Eftimiu most bemutatandó darabjában az 

uata Margerite" ciinü tündérjátékában 
- ani. ..Igazán nem is érezzük magunkat 

. bénák ahhoz — írják leveliikben a mii­
ek — hogy a nagy Eftimiu darabjában 
:vmk és megelégszünk azzal, hogy a 
al csekélyebb képességű Shakespeare, 

és Rostand müveiben szerepeljünk.“

f. - AGYAR SZÍNHÁZ
licit műsor

. Kis király. . V. Hegyi Lili és Tompa 
Béla vond égjí.tékával. Rendes hely
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Kötött, szövött norinbergi és galanterie 
áruk nagykereskedése. — Pontos, szolid 
kiszolgálás. Vidéki megrendelések 
tán eszközöltetnek.

|| szíj tár csák, gummiár 
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'.rí. irtot Xc-.,Hériét 117. szám. A.)

re

u.: K s Ka lét. (Op irettujdonság 
é-odszer (Olcsó he gyárakkal.)

,'..v «s;e : Kis gríz -fi (Operettujdonság 
6-oisr ,r. Rendes bolyárakkal. Bérlet- 
szibíI■ • • u. í omj a rtola bucsufolló- 
péséül. I

..-..map d. u.: Leány vásár. (Olcsó hely- 
árakkal.)

- 1 este: Rokkant huszár. (Ünnepi 
adás Vá,ady Miklós tzinészkodósé- 

. \'k és kolozsvári működésének 55-ödik 
évfordulóján.. Rendes hely árakkal. V. 
Hegyi Lili föllépésével. Napibérlet 
118. í zám. B.)

é: Kis grizett. (Oporetmjság, 8-adszcr. 
Rendes helyárakkal. Bérletszünetben.)

x rra tűzött előadások jegyei előre 
.r.cgx álthatók a színház pénztáránál.

Szombaton Kis grizett Tompa Bélá-
. .. 1. A Kis grizett- szombat esti hatodik elő­
li ■is fel fog lépni vendégként Tompa 
Béla A gyorsan népszerűvé vált művésznek 
v 1 sz ezúttal a bucsuföllépése.

Zafirgyürü és Nagy komédíásnő. A 
..i zelebhi premier Lakatos Lászlónak két 

é .almas tárgyú uj dr.ímáj* lesz. Az egyik- 
Zafirgyürü a cimo s háromfelvonásos. 

é. m /síknak A nagy komédiásnő a címe s 
zvivivonásos. Budapesten a Belvárosi Szin- 

- ,an adtál: a két darabot igen nagy sikc-r- 
. -oados előkészületek után s elsőrangú 

; osztásban kerül színre kedden este a 
t újdonság.

Kis kadét — délután. Szombaton délután 
’■kelt helyárakkal kerül színre Farkas 

.rónék gyorsan népszerűvé vált uj ope- 
tíjc. a Kis kadét, amelynek ez lesz a 9-ik
iadása.

Ányégin Eugén. Teljes apparátussal s 
- zenekarral folynak már a próbák 

vk a Tscha.ikov.szky világhírű és halba- 
operájából, a Ányégiu-ből.

Apolló mozgó: Pénteken Az Eztist- 
Főszorepben Franc Keenan. Ariisz- 

drámai jelemet Hunter, egy öregedő, 
é bányatulajdonos, védelmébe veszi az 
a Annát, hegy megtartsa kis öröklött 

onát. Anna hálából neje lesz. Örömmel 
. jii férjét Newyorkba és mohón élvezi 

ununk gyönyörűségeit. Hangrave, a bánya- 
— .sz, egy elegáns világfi, üldözi szerei- 

n.v ■;•!. Anna meghallgatja. Vasárnap két 
sláger egv előadás keretében: Az éjféli 

1 v. Nordisk dráma, főszerepben tiara 
ictii és Erik Holberg. Azonkívül _egy vig- 

Leánytréfa, főszerepben a bájos Erika 
Glaasncr.

Egyetem mozgó: Pénteken az Uía- 
g> árak trükkökkel teli detektív története, 
Brown mester kalandjai. Főszerepben E. 
irauimann. Szombaton, vasárnap Lenkeffy 
ica nagyszerű alakításával, A szerelem min­
dent legyőz, látványos dráma, a Sas-utca 
eimü hires angol regény után.

Uránia mozgó: Pénteken nagyszerű 
amerikai erkölcsdráma, A királynő, fősze­
repben Doris Kennyon. Szombaton nagy 
bűnügyi dráma, Nordisk-attrakció, A vér 
bosszút kér. Vasárnap A tengerész ^ arája, 
látványos dráma a tengerészük életéből.

felelős sserkesxtá : MARTON ERNŐ
Kiadó: KADiWIA kiadóvállalat r.-t,
Mlrdt léseket Klüméteres dlJszabÄs szerint vési 

fel a kiadóhivatal

HANN ÉS TÁRSA
Gép- és cMüszaki Ke­
reskedelmi r.-t. CL ZJJ- 

i, « , . , Kolozsvár, str. Regina 
% \ 1 elef. 3-JÓ Maria <v. Deák F.-u. II J % \
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legolcsóbb géplakatos és villamoserő át­
viteli vállalat. Szakmája mindenféle gép­
es motorok javítása, gyárak malmok és 
ipartelepek szerelését, bővítését, javítá­
sát jutányosán vállalja. Javító műhely

CLUJ—KOLOZSVÁR, 1288
Cal. Vielerlei 99. sz.

moi mumm
Transylvania círokseprü és keíe- 
gyár Kriza-utca 7. Gyári iroda a 

,, Vulcan“ helyiségében.

i Utazó bőrönd és sáska
legjobb minőségben kapható

FarmafS bomrsdösnéi
Cíujt Str, Memorandtiítti (Uníó-t*.) 16.

CT.co
CM

ÖF8d es 
(Nagyvárad) 

Plsis Usílpel 12,
Me yendeiésekc-t 

postán eszközlünk.

HEBSHOV
Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Ciarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooocooooooo

(Aíí Bon Goyt) Főtér 4.
Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és dívatujdonságaí 
1282 megérkeztek.
Telefon: 917. Olcsó árak!

Minden hasban fontos!
Az egészség érdeké­
ben nélkülözhetetlen

PípreMí-, Bstta-JÉszSr- ss gyapju-
tisztitása, melyet gőzerőre 

1252 és vegytisziitásra beren­
dezett műhelyemben

gyorsan és pontosan vállalok. Rak­
táron tartok kész párnákat és tol­
lat. Mérsékelt árak S 
Szolid kiszolgálás!

Stern Salamon
Kossuth L.-u. iO.

Szarut, szaruhegyet, aggancsot, husolást 
és csontot, valamint mindennemű tímár­
hulladékot legmaga sabb napi árban vásárol

Szaru­
éi csoutámpr Hí. Ouj

♦* Üjrafoncsorozás!
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!| Modern üvegcsiszoló és tükörárugyár |
%t üzemét ORADEA- MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapu- |j 
ff dnus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök» %% 
ll bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők, 12701|
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Lipcsei festésre 
vörös rókákat 
még e hő végéig
elvállalok. Szál­
lítmányt 28-án 

küldöm:

p
.é#1

m

EISENSTÄDTER & COMP.
te í v blAnarii o szőrmeAruhAz
CLUJ (KOLOZSVÁR) Calea Victor jel (v. Kossuth L.-u.) 2.

Ragadja meg az alkal- 
^ mat, ha hódítani akar és 
^ tekintse meg ■ '~=a

MOSHOmCS RÓZSIHp
párisi és bécsi modelljeit Cluj, 
str. Memorandulul Ünió-u.9

^ Szalmakalapok varrását 
'V és festését legújabb forma 

szerint jutányosán vállal. 
^ Masa mód cikkek ggári 
'V árban kaphatók! 1 - —1

|p Nagyrreanylséfu látnpaiisre, each 
IS táblaS/eg, harísbaál po.-celiifi is 

Dítstái-féíe íámpiástí érkesett*

DEÜTSffl 8. L
üveg és porceilin nsgy- 
ksreCsedés réügvónytársaság

I Oradea-Mare — Nagyvárad'
Str. NicolaeJorga (▼. Zőídía-tt«) 4. j

TELEFON 7U
11311

Pontos és szolid kiszolgálás«



8. oldal UJ KELET Péntek, 1922. március 24.

I V

S. j. Ágnom
És a nW Meopnsssdfit...

— Regény —

Fordította Sas László -»

És a vásár üres volt, nem volt ott 
már semmi, pompája, ami tegnap még 
minden arrajáró szemébe ragyogott, 
eltűnt, mert a kereskedők elutaztak és 
mindegyik a maga útjára ment. Csak 
hulladék és papiros és rozsdás szegek 
és pápa szemek üvege látszott ki a sár­
ból és érvénytelen adóslevelek úszkál­
tak a pocsolyában és egy őrült a fal­
hoz dörgölődött, kitárta a karját és 
nevetett. Hirtelen megnyíltak a felhők 
és nagy esőt esmditoítak és másodszor 
zúdult a földre és minden elmerült az 
iszapban. Az eső lassan elállóit és az 

iszonyok kijöttek a házakból és a telt 
vödröket, amelyek az ereszek alatt vol­
tak, elvitték, a nap kitárult a föld fölé, 
minden olyan ragyogó volt, mint a 
napfény, már nem is esett az eső. De 
alig telt el néhány pillanat, ismét le­
hullottak az esőcseppek. Vad özönben 
esett. És ha nem lett volna felette a 
mennybolt, az egész világot elnyelte 
volna a viz és az asszonyok bosszan­
kodtak, mert nem mehettek ki az ut­
cára és nem állíthattak uj edényeket 
az ereszek alá.

Kedves olvasó! Bizony fájdalmas 
látvány, ha az embert, az ő nagy be­
csében elönti a szenny és az iszap és 
a szent Izrael, Isten őrizz, a nyílt ut­
cán hánykolódik, miként azt fönt ép­

pen láttuk. Do még szörnyűbb volt 
Menasse Chajim fájdalma, mikor látta, 
hogy minden fáradsága veszendőbe 
ment és különösképen, ha az ő felesé­
gének nyomorúságára gondolt. “Mert 

"ottmaradt a sóhajokban és- kitudja, 
mikor fordulhat vissza hozzá. Ezen­
közben pedig nem hagyta nyugodni 
kezét a zsebében és nem ült tétlenül 
és amikor az utak felszikkadtak és 
menni lehetett rajtuk, elindult ebből a 
városból, hogy az országot, széltében- 
hosszában bejárja és itt is, ott is ado­
mányokat, ezüstben és rézben, gyűjt­
sön és a kezdet fájdalmas volt és az 
eredmény nem sok, de a szive telve 
volt bizalommal az Isten irgalma 
iránt, dicsértossék az Ú neve, aki min­
dent megtesz és valóban nem fogja őt 
elhagyni, bár mindaz megtörtént, ami 
megtörtént. Valójában nem fáradozott 
hiába, mert mivolpedig minden garasra 
úgy ügyelt, mint a szeme világára, a 
garasok jelentékeny összeggé szapo­
rodtak és ő Buczacz felé irányította 
vándorlását, abba a városba, ahol fe­
lesége élt.

Még egy szavam lenne hozzád, 
kedves olvasó! Már azt reméltem, ha 
ennek a fejezetnek a végére jutok, sok 
fáradozásomnak is végére jutok, mert 
Menasse Chajim visszatér az ő házába 
és elérkezik az ideje, hogy kegyelem 
adassék az ő asszonyának. Élvezheti 
a kiddust és a havdalát, 'amit az ő 
ajkáról hallhat és örvendhet, ha ő a 
a községnek a kohaniták áldását osztja 
és ő: vetett ágyban, tiszta ingben,

szombat előestéjén, szombati lakomá­
nál és egész harisnyában, amelyet a 
papi áldáshoz csinált neki — és én 
és te, kedves olvasó : más történetek 
kertjében örvendhetünk és örömben 
gazdagíthatjuk magunkat.

De, ó, van o olyan bölcs, aki előre 
ismerné a gáncstalan végzet müvét, 
amely sivárságot hoz a földre és az 
ember szenvedését növeli.

HARMADIK FEJEZET
a koldus aljasságát tárgyalja és az ajánló 
levél hatását. A kitört nyakú tehén és 
különös halál és jótékony férfiak meg­
örvendeztetik a megkötött asszony szivét, j 
A vőlegény szava és a menyasszony szava ; 

és akiben értelem van kör-y- 
nyefi megérti.

Föld alá hajítanak, porrá leszel de tiized 
nem alszik ki soha. („Az Igazak Könyve" 
Rabbenu Tamtól)

És most várjatok kissé, hagyjuk el 
Menasse Chajimot, mig a sors dühe el­
múlik felette, mint mondják : „No tekints 
felebarátodra a romlás órájában!“ És 
forduljunk a koldus felé, aki megvásá­
rolta az ajánlólevelet és nézzük csak, 
miket csinál.

És lám, ami Menasse Chajimm&l 
történt, történt a vörös koldussal is. 
Mindkettőjüknek egy volt a sorsuk. 
Mert ivott az ittasságig és különösképen 
azután, hogy az ajánlóirást megkapta, 
nem számított nála a pénz, mert di­
csekvő volt az ő szivében és azt bittó 
arany asztalon terül eléje az étel, mert

a buczaczi gaon levele az övé. Nem 
volt tudós, még csak tanult se, de 
azok közül, akik az utcán járnak, ki ne 
hallott vplna a buczaczi rabbi nagy­
szerűségeiről ? Mert nagy volt ő a 
Tórában és nagy volt nagyságában és 
sok szent község, amelyben üres volt 
a rabbi széke, királyt akart csinálni 
belőle és levelet küldtek neki: „Föl, 
urunk, orcád világát fordítsd felénk és 
jöjj hozzánk, hogy tiszteletben időzz 
városunkban és törvényünk elöljárója 
legyél“. Csak természetes, az az ember, 
akinek ilyen rabbitól van ajánlása, nem 
megy el üres kézzel és a koldus öröm­
ben és boldogságban érkezett cory 
városba.

És a város kicsiny volt, kevesen 
laktak benne, de nem lakosainak száma 
teszi naggyá a várost, hanem a szivek, 
amelyek ügyelnek Isten szavára, ami a 
szívben fészkel. Mert igaz, nem túlsá­
gosan sóvárogtak a jótékonyság csele­
kedeteire, minden szegénynek, aki 
feléjük nyújtotta kezét, a maguk üres 
kezét nyújtották vissza, szép csöndesülő 
szavak kíséretében és a csittitás és a 
jóság szavaival:

— Úgy éljek én, kedves zsidóm, 
nekem bizony nincsen 
hatnék néked.

Es fényességgel tömték tele a lelkét 
és ha már szinte vonaglotí ,t szegénv 
az éhségtől, tökéletes áldással mtheteit 
tovább :

— Isten legyen véled napjaidban, 
hogy megajándékozhasd szegény test­
véredet.

"* (Folytatjuk.)

semmi, amit ad-

APRÓHIRDETÉSEK
l|; ni In ! lel. — Vastagabb betűvel 2 lel. 

Legkisebb apróhirdetés Ara 10 lel.

Nősülni óhajt nyílt üzlettel és modernül 
berendezett lakással bíró kolozsvári izr. ke­
reskedő megfelelő hozománnyal. Leveleket 
»38 éves* jeligére a kiadóhivatalba kérek.

3543-1

Keresek 2 segédet a vas és fűszer szak­
mából. Megkivántatik a román, magyar és 
német nyelv bírása. Aki a rőfös szakmái is j 
érti előnyben részesül. Ajánlatok kéretnek j 
Schul Henrik fiókja céghez Sercaia. 3473-1 j

Mindenféle fordítások román, magyar, an- j 
goi és francia nyelvre, valamint írógéppel j 
való másolások gyorsan és pontosan készül- ■ 
nek. Fölvételi hely Friedmann htrispiroda. í

3405-i S

Rottmanii fiáról? és fsai
pészsínptársassy 1220

Timisiora ill. Stada lauen 
Vacaimu (Bai-utca) II. sz.

Szesz-szabadraktár, 
szeszdenaturáló telep. 
Szilvórium és törköly- 
főzde, rum-, likőr- és 
konyakgyár. * Bornagy­
kereskedés.

DUGHAGYMA
gömbölyű és hosszúkás hagymamag 

garantált csiraképes, a legoicsób- 
I ban beszerezhető
I WEINBERGER SIMON
jj = Timisoara, !!.. Fő-utca 31. *=>

T«i lijdsnságoii

!

Pianninőt bérbe keresek. Cím a ki­
adóhivatalban.

Booskor, moriötalp, felsőbőr és azijgyári-óbiaiá
AÜscdéac nagy készíti kirxínyben i* nagyban, íegol- 
v*4bb ársk snefíetr, — Vidik* tar cgrtndtí decket kis posta- 

gokban Í3 ecskőxí3k- — Jelenlegi ó;: bec/kc*
*rm 65—70 lei. — vagosjféftpJpé! 5 aiaiafék fc^dvez- 
Fiénij, BÖRßYftfi, Grtzixgr&t-vitc* 1 —
Gyer»5st3 raktárra! izemben« Telefoni gyír 5-36 - lakán 3-37

Pályázat,
Hitközségünknél egy kántori, ki egy­

ben xilpl pTG! UH'iw’ állást töltendő be 
Kívánatos három eiösmert rabbitól 
életkort, családi állapotot, < ddigi működést 
igazoló okmányok.

Fizetés megállapodás szerint, utazási 
költséget csak a meghívottnak téritünk meg, 

Fogarap, 1922. március 12.
Thierfeld Mór, Dr. Schul Albert,

íiikár. elnök.

Női, gyermek harisnya, 
keztyü és rövidáru nagy 
választékban érkezett

Fiaelein 8 Spitz
rövid és kötött áru üzletébe CLUJ 
(Kolozsvár), Píata Uníríí (Mátyás 
király-tér 29. szám. Bánífy-palota.

Első ErdtoÉszI ÉsszErárugyái?
CálO-gOKiaraB, StP, fente gagjBjHij

Gyárt és állandó raktár mindenféle 
ékszerárukban. Vállal brilíiáns mun­
kákat javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foijla‘0 és 
vésnök! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok és 

lemezek arany és ezüstben. 
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—13. — Sürgönyeim :
„Juveere Cluj“ S27d

I Ha szép és divatos cipót ckar, saját érdeké- I 
ben keresse fel SÁAtSOíH SZSAK cipész- 8 
üzletét Cluj, Egyetem-u. 2, ahol saját ké- | 
szitményü kész cipőket 300 leitől feljebb e 
beszerezhet. Mérték utáni megrendelés: két jj 
pontosan és lelkiismeretesen eszközlök. |

legolcsóbban készít 1316

JAKAB
Surd a Regaia 12a. (volt Majáiis-u.)

TihiaBsspt míS,„, lámpádra!,
kristályíchér iámpicső és csiszolt üveg­
árukat, demljonokat raktárról azonnal 
szállítunk " 1262

Susiänder Tsstuireh
Cluj—Kolozsvár, Plata M. Vitaazul
(v. BzécbengMár) 39 Telet. 9—54.
Ert-gros! En-sktall!

Hői-.férfi éi gprrneh-harisnyák
nags BáiaszíBibaa írfozíel

M 4 CS
Foothií is atlétikai felszere­

lések etesd árakkal minden minőségben iandfcn raktáron.

sportfelszere­
lések, kötött 
áruk és uri- 
divat cikkek 
áruházába.

Juhfuiajdonosok és 
ftirégyárosokf

Mielőtt sajtoltéval látnák cl magukat, 
saját érdekükben tegyenek kísérletet 

a cseppfolyós és poralaku

sajtoltéval, mely friss és kétszeresen 
koncentrálva lévén igen kiadós és a 
legjobb minőségű taré előállítására 

alkalmas. 3469-1
A cseppfolyós „AqHcco“ sajtolté 
mindenütt eredeti 1 literes és V2 literes 
üvegekben,a poralaku pedig mindenféle 
nagyságú skatulyákban ke. ül eladásra.

Óvekadjanak az utániatoktól, 
melyek ei?orujsk @ tej- 

kószitmérweket.
Megrendelésekkel forduljanak

D. Blau & C=
Qalafl céghez.

Postai és vasúti szállítás! 
Egész Erdélyben agilis ügynököt 

kerestetnek.

OiiLgÉpÉszmÉraBIs 
és ctehíronM;
18 éves üzem, műhely és irodai 
gyakorlattal állást keres. Kisebb 
tőkével Rendelkezik. Cím a 
kiadóhivatalban. 3511-!

r;
&x^ek ,i99cV*e/

Estélyi és utcai ruhákra legújabb divata 
arany, ezüst és gyöngyhimzes, minden­
féle géphimzések, ajourozás plisszitozás 

és gouvrérozas gyorsan 
és szépen készülnek a

L
Hímző Szabóban

Urdó-utca 15., emelet. J

az elpusztíthatatlan sarok: 24

cipője részére nélkülözhetetlen
Kád i ms tty dóvá Hajni ti. kiadasö. Cluj - Kolozsvár,

hivatal
Ciuj-Kolozsví
L. Pop, — Br

Az Uj Kel^
Szerkesztőség 
Kiadóhivatal 
(Nlyomda - 
Hí-her o&ztfe!> 
Zs. N. Sz. ••

A kéziratok 
,zcrkeszt8s6g
d6k. -• Kézi] 
»dank vissza 

ketünl

Szerkesztő

V. evfoil

Előbb 
tani, a föle 
munkának 
:jc<zy a föi|
Emieixek, 
.unite elszáj 
i on ny adtai 
hanem a 
ezeréves 
dithatjuk 
nem csak 
aratni, hí 
mindazt, aj 
ígéreteiben j 
megszántál 
megtestesi 
volt. Itt 
históriának] 
vetése. 7 Szí 
södtek ki 
aészségébő] 
a zsidó 
épen a ta\ 
meg a Ke] 
kája és iát 
dást. Csat 
három-r 
nyolc emt

Sok szí 
Éjáépí léséi aki a földi 
jövőt. Sok 
és nyolc er 
nek az 
Mégis csaj 
nagyon ke] 
arról van 
síink. De 
adták itt ö] 
csodálatos* 
nek fel a 
nek jelenti 
nem egy 
köti össze 
a politikán] 
vallomása, 
a zsidó ti 
Akik elsőn] 
állványra, 
konzervatú 
az nem 
másképen, 
tőséges.

Kevés 
gesebb az 
Azt mondhl 
mus is ortj 
annak a sz 
zőbben ma 
nevezhet fin 
heilen ki tál 
den a vallJ 
sorban a rJ 
gondolatnál 
fajulhatott " 
eretnekségl 
nem vakar! 
doiat nemei 
zedékről nj 
hatatlanul j 
Azért példa 
tina iránt. I 
sége a koil 
kolozsvári f 
százezer, v 
hasított ki 
teles masza 
jáépitéshezl 
de egy imj 
is adott a 
igazságot, 
tését mindl 
vedélyeseba

Nem igj 
tása. Ha aj 
hithü zsidói


